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Kellemesebb hírrel nem is lehetne meg- 
lepni a világot a leszerelési konferencia
napjaiban.

Egy francia kémikus pont most fedezte 
fel a láthatatlan, színtelen és szagtalan 
gázt.

— Ez a gáz a csodák csodája — lel­
kesedett a kiváló mérnök a párizsi újság­
írók előtt — nem látja az ember, ami­
kor feléje közeledik, nem érzi a szagát, 
amikor körülöleli, ha pedig tüdőre szívja 
u ember, már késő minden.

Ez hát az. ami még hiányzott nekünk.
A láthatatlan gáz, amivel láthatatlan 

háborút lehet vívni és láthatatlan halált 
lehet aratni.

Hogyan is volna képes a láthatatlan 
halállal szembeszállni az erőtlen és azon­
mód láthatatlan leszerelés.

Ez a leszerelés, amelynek nincs sem 
ize. sem szaga és mire tüdőre iélegzi az 
ember, rájön, hogy nem a édes leszerelés, 
hanem a láthatatlan gáz fojtogatja a 
torkát.

KéOS£

Minden jel arra mutat, hogy a jelen­
legi kormány nem sokáig tarthatja ma­
gát.

Nemcsak a szörnyű gazdasági és pénz­
ügyi nehézségek miatt, amelyek még fel 
fognak falni egy néhány kormányt.

Nemcsak azért, mert a kormány szak­
értő tagjai nem rendelkeznek a szükséges 
tpasztalatokkal, a tapasztalt miniszte­
rekből pedig a szakértelem hiányzott.

Hanem azért is, mert a kormány ve­
zetői: Jorga és Argetoianu beadták a 
válópert egymás ellen. A parlamentben 
most már nyíltan támadják egymást a 
miniszterelnök és a pénzügyminiszter hi- 
vei. Akik alig tiz hónapos kormányzás 
után sietve untak rá a közös háztartás 
örömeire.

A kormány menni fog. de senki sem 
ludja, ki és mi következik azután. Zűr­
zavar. bizonytalanság és káosz uralkodik 
a belpolitikai berkekben.

Holott ma sokkal inkább, mint valaha, 
'(»Ina szükség egy komoly egységes és 
határozott kormányra.
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leiica NaSioitaEa is a konverziós 
javaslat elles foglalt állást

Március 15-ig meghosszabbították a mezőgazdasági végrehajt
fások felfüggesztését

Bucuresti-Bukarest, február 10. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A kamara pénzügyi 
bizottsága szerdai tárgyalásán először is 
magáévá tette a mezőgazdasági végre­
hajtások felfüggesztésének március 15-ig 
való meghosszabbítását, majd a konver­
ziós javaslattal foglalkozott Argetoianu 
jelenlétében. Hedrich szász képviselő azt 
követelte, hogy az erdélyi falusi bankok 
és hitelszövetkezetek éppen olyan elbírá­
lás alá essenek, mint a román népbankok.
Argetoianu meglehetősen megváltozott 
taktikát követett a bizottsági ülésén.
Amig kedden rendkívül energikus és ag­
resszív volt, addig sezrdán már nagyon 
ressziv volt, addig szerdán már nagyon 
rök ezt a taktikaváltozást kormány krízis 
előjelének tekintik, amit különben alá­
támaszt az a körülmény is, hogy az ural­

kodó soroatosan audienciákon fogadja a 
politikai pártok vezetőit.

Az Epoca értesülése szerint a Nemzeti 
Bank kormányzója, Anghelescu memoran­
dumot nyújtott át az uralkodónak s ebben 
rámutatott azokra a súlyos következmé­
nyekre, amelyekkel a konverzió megvaló­
sítása a jelenlegi tervek alapján járna 
az ország egész hiteléletére és igy a Nem 
zeti Bankra is.

A Viitorul, a liberálisok lapja, mint a 
párt álláspontját leszögezi, hogy felfogá­
suk és a kormány tervezete között a kon­
verzió kérdésében alapvető ellentét van. 
A kormány kategóriákra osztja a mező- 
gazdasági adósokat, ezzel szemben a libe­
rálisok a összes mezőgazdasági adóssá­
gokra egyenlő elbánást kérnek.

Grandi a hajthatatlan önzés 
politikájának aposztrofálta a

leszerelési tervét
Ä leszerelési konferencia mai ülésén az olasz külügyminiszter 
élesen szembefordult a francia leszerelési állásponttal. „A jog­
nak adjanak több hatáskört és nem a hatalomnak több jogot“.

Brüning a jóvátételekről is tárgyait Genfben
i volt az általános leszerelés felé, de most

CtySnyörii szavak
Intenciók

kandi, a fasiszta olasz külügyminiszter 
hatalmas beszédet mondott a leszerelési 
konferencián. Olyan beszédet, amely — 
!ia tiszta intencióból fakadt volna — meg 
érdemelné, hogy minden szavát elévültei 

kőtáblára véssék. Ez a beszéd akár 
yíf-k társadalmi forradalmár ajkáról is 
elhangozhatott volna, mert hiszen olyan 
radikális követeléseket tartalmaz, ame- 
•'0k Európa mai légkörében határozottan 
orradalmi jellegűek. A jog hatáskörének 

Kiterjesztését követelte Gandi — a hata. 
,°m jogával szemben. Feloldva ez a szó- 
y? azt jelenti, hogy a hafalom és az 

yoszak, az osztályuralom és a politikai 
»őzé. mai rendszerével szemben az emberi 
»o?okat kell egy uj világpolitika tenge­
ré kovácsolni.

E követelés előtt minden emberiesen 
gondolkodó politikusnak meg kell hajol- 
n!a- Az igazság és az emberszeretet ér_ 
«p csapnak ki e szavakból, amelyek­
ék tartalmasságánál csak a bátorságuk 
eiJesebb. S ez a bátorság s az igazság- 

nak ez a lelkesedése annál is inkább 
yogragadó, mert egy olyan államférfi aj- 
'a[ó! hangzott el. aki hazájában annak a 
Politikai rendszernek exponense, mely a 
' Oniokratikusan gondolkozó emberek sze- 

Ye,t a legkínosabb em1 ékeket idézi fel. 
$.A baj csak az, hogy Grandi szavai mö- 
?0;U szavak mélységesen emberi érzései 
fogott nagyon könnyű felismerni azokat 
■fz intenciókat, amelyek e szavak hatását 
Rontják. A fasizmus már megszületése 
™Ianatában a militarizmus és az erőszak

Genf, február 10. Brüning a leszerelési 
világkonferencia tegnapi plenáris ülése 
után tárgyalt sir John Simon angol kül- 
ügy-, Tardieu francia hadügy. és Grandi 
olasz külügyminiszterrel a jóvátételi kér­
désről. A német kancellár délután fél­
hatkor elutazott Géniből azzal, hogy még 
vissza fog térni később a leszerelési kon­
ferencia ülésére.

A leszerelési világkonferencia mai ülé­
sén az általános vitában Grandi, olasz 
külügyminiszter ismertette Olaszország 
leszerelésre vonatkozó álláspontját. Han­
goztatta. hogy a leszerelési konferencia 
delegátusai szerte a világból azért ültek 
össze tárgyalásra, hogy a jognak adjanak 
több hatáskört s nem a hatalomnak több 
jogot. Élesen szembefordult a francia 
leszerejési állásponttal, amelyet a hajtha­
tatlan önzés politikájának nevez.

Újólag leszögezte Mussolini azon elvét, 
amely valamennyi állam egyenlő bizton­
ságának princípiumát proklamálja. A 
németek lefegyverzése csak első lépés

végre be kell váltani a békeszerződések­
ben is vállalt ígéretet. Olaszország a sor­
hajók, tengeralattjárók és repülögép- 
anyahajók, továbbá a tankok, a száraz­
földi nehéz tüzérség, a bombavető repülő 
gépek, a kémiai, gáz- és baktériumháboru 

j teljes kiküszöbölését és a polgári lakos­
ság védelmére szolgáló nemzetközi egyez­
mények megfelelő revízióját tartja kí­
vánatosnak.

Genf, február 10. Grandi után Maisa­
déira japán delegátus beszéde követke­
zett. A japán delegátus azt hangoztatta, 
hogy a távolkeleti események rendkívül 
komoly volta ellenére, Japán a teljes le­
szerelés mellett foglal álást. Befogása 
szerint a fegyverkezéseket a lehető lég­
in esszebbmenően korlátozni kell. A mai 
ülés utolsó szónoka egyébként Zalesky 
lengyel, külügyminiszter volt, aki termé­
szetesen a francia álláspont mellett nyi­
latkozott.

Kain-bélyegét viselte homlokán. És viseli 
ma is. Olaszország ma tipikus katonai és 
rendőrállam, ahol a jogot az erőszak he­
lyettesíti s ami jog van, az kizárólag a 
hatalom joga. Ha tehát Grandi őszintén 
gondolná azt, amit regnap Genfben el­
mondott, úgy elsősorban arra kellene tö­
rekednie, hogy a saját hazájában is a 
jog hatáskörét terjesszék ki a hatalom 
jogával szemben. Akkor elsősorban Olasz- 
országban kellene megszűnnie az erőszak 
uralmának és elsősorban a fasizmusnak 
kellene letennie kardcsörtető és imperia­
lista politikájáról.

Csakhogy erre sem Grandi, sem gaz­
dája: Mussolini nem gondolnak komo­
lyan. Grandi szavai, amelyet a hajthatat­
lan francia politikai önzésről mondott,

3 egy ugyanolyan hatalmi tébolynak a meg- 
1 nyilatkozása, egy ugyanolyan hegemóni. 
i kus törekvésnek kifejeződése, melyért 
Grandi Franciaországot vádolja. Az egész 
hangzatos beszéd, a nagyszerű szavak 
nem céloztak mást a leszerelési konferen­
cián, mint a francia hegemónia gyengíté­
sét, hogy ezzel szemben az olasz hatalmi 
politika nyerjen kedvező megvilágítást a 
könnvenhivő és kritikátlan tömegek sze- 

I méhen.
Nagyon szép volt Grandi beszéde, azt 

í meg kell adni. E szép szavaknak azonban 
j egyetlen hibájuk van, nevezetesen az,
! hogy mögöttük egészen más intenciók 
húzódnak meg, mint amelyeket á szavak 

j inkább eltakarni, mint őszintén kifejezni 
akartak.
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gyorsan őröl. Megőrli nemcsak a csal­
hatatlannak hitt gazdasági koncepció­
kat, a dogmává fajult életideálokat, ha 
nem a politikai tévelygések és seociális 
abszurdumok konjunktúráját is.

Alig pár hónappal ezelőtt a francia 
politika hisztérikái, az erőviszonyok 
nemismerésében fejlett politikai jósok 
a hiti er izmus közeli győzelméről beszél 
tek. Szinte már dátumra jósolták be 
Hitler kormányrakerülését, sőt arról 
is beszéltek, hogy Hindenburg elnöki 
örökébe ez a nagyhangú náci-,,vezér“ 
fog beleülni.

Azóta ezekről a lázas jóslatokról ki­
derült, hogy csak a gazdasági krízis 
nyomorában vergődő német nép egyes, 
könnyen befolyásolható részének szo­
ciális láza és a feudális nagytőke ha­
talmi ábrándja volt egyedüli alapjuk.

! Soha még látszat ennyire nem tévesz- 
I tett meg tömegeket és soha még ka- 
j landor-politika nem volt annyira ha- 
I tással, mint a hitlerizmus tényleges ve- 
j szélyének látszata.

Ma már más a helyzet Németország- 
I ban egyre inkább tért hódit a józan- 
! ság. egyre inkább visszatér az a maga- 

bizó öntudat, mely a hitlerizmus veszé­
lyét közönséges, de annál inkább favo­
rizált mumusnak látja. Nemcsak azért, 
mert a hitlerizmus valójában sohasem 
volt igazi veszedelem, mert uralma 
elé az ellentétes erők túlsúlya fe­
szült, hanem azért tis, mert a hitleriz- 
muson belül is megindult immár az a 
bomlási processzus, mely minden kö­
zönséges demagógiára és tudományta­
lanságra felépített politikai mozgalom 
nak természetes történelmi velejárója.

Ez a felismerés eleddig nem igen 
hallatta szavát. Az átmeneti pszichózis 
elnémította, hogy most azután annál 
erőteljesebben szólaljon meg. Német­
ország egyik legkiválóbb publicistája, 
világhírnévnek örvendő liberális politi­
kusa a napokban feltünéstkeltő nyilat­
kozatában szögezte le, hogy Hitler kor 
mányrakerülése immár az abszurdu­
mok világába utalható. Ahhoz ugyanis, 
hogy Hitler uralomra kerülhessen, tul- 
nagy az ellennyomás a közvélemény 
másik, ellenkező részének a nyomása. 
Mi a helyzet? Hitler kétféleképen 
kaphatná kezébe a hatalmat: alkotmá­
nyos utón és erőszak utján. A parla­
mentben, ha összeszámít]uk a nemzeti 
szociálistákat és a hozájuk szító német 
nemzeti pártot (Deutschnationale 
Volkspartei) és a német néppárt 
(Deutsche Volkspartei) tagjait: a ve­
lük szemben álló marxista pártok, a 
szociáldemokraták és a komunisták 
még mindüg 18 főből álló többséget 
tudnak létrehozni.

Alkotmányos utón a parlamentben, 
tehát Hitler nem juthat uralomra. Hit 
ler és hívei azonban óvakodni fognak 
a puccstól is. vagy az erőszak bármily 
más formájától, mert magukkal szem­
ben találják az állam egész hatalmát, 
amely még mindig erősebb, mint ők. 
Berlinben bizonyára fognak hangok 
hallatszani, különösen a baloldalon, 
amelyek annak a reményüknek fognak 
kifejezést adni: „bárcsak puccsut kí­
sérelne meg Hitler, mert egv bal sikerű 
puccs a legjobban kompromittálná az 
egész mozgalmat...“

Ezt azonban Hitlerék maguk is tud­
ják és éppen ezért óvakodni is fognak 
mindenféle puccskísérlettől, amely si­
kertelensége esetére, az eeresz nemzet: 
szociálista mozgalom likvidáclójára 
vezetne. Azután: az a külföldön na-
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.gyón elterjedt és sokat hangoztatott 
nézet, hogy „a német nép nagy több­
sége áll Hitler mögött“: szintén nem áll 
meg. Hitlernek összesen 167 embere 
van, egy közel 600 tagot számláló par­
lamentben, tehát alig egy harmada a 
képviselőháznak és ha átmeneti sike­
réit, mint aminők legutóbb voltak a 
hesseni választások, tagadni nem is le­
het: mégis bizonyos, hogy szivvel-Ié- 
lekkel csak a protestáns Poroszország 
áll mögötte, a katolikus Rajnavidéken 
alig van gyökere és feltűnően gyengült 
a pártja Délnémetországban. (Bajoror 
szágban, Württenbergben, Badenben). 
Ha Németországban ma választásokat 
imának ki: Hitler az egész birodalom­
ban elveszítené pártja egy részét és 
mai 167 embere helyett alig 150 man­
dátumot tudna csak kapni, ami a par­
lamentnek alig egynegyed része. Az 
egész Hitler-mozgalom — és ezzel a 
külföldön is tisztában kell lenni: — 
iidajdonképcn nem más, mint egy pszi­
chózis, amely, még ebben a formájá­
ban is, hat-nyolc hét óta apadóban van, 
ami onnan is látható, hogy azok az in­
gatag kedélyek, akik mint minden po­
litikai divatot, a hitlerizmust is kö­
vetni kezdték, lassanként kezdik ottha- 
gyogatni és a többi politikai táborok­
hoz visszaszállingózni.

Ha az elnökválasztás nyugodtan fo- j 
lyik le, ha a nemzetközi konferenciák 
valami megnyugvást hoznak, ha kidé- j 
rüi, hogy a Hitler-féle mozgalom csak j 
egy kísérlet, melytől komolyan tarta- ! 
ni nem kell, ha az összes Stíllhalte-tár- \ 
igyál ás ok eredménnyel végződnek: ak- 
kor egy nyugvópont áll be, a bizalom 
kiv‘..................................... * -
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sek igen károsan befolyásolták az év 
termést és nagy károkat okoztak. A / 
pokon keresztül tartó bőséges esőzései 
most igen kedvező perspektívákat nvui 
tanak az (idei termésre. 1 '

ívül és belül visszatér és a külföldről 
•ismét jelentkezik majd az a tőke, 
amely ott ma nagy mennyiségben telje 
sen kamatozatlanul hever, _ holott a 
tőke, a természete szerint, okvetlenül 
elhelyeződ est keres. És ugyan hol talál 
hatna a tőke jobb helyet, mint amilyen 
egy nyugodt Németország, ahol magas 
kamatot fizetnek utána és ahol a két­
ségbevonhatatlan, az igazi] értékek any 
nyira visszaestek, hogy a legfinomabb 
papírok: egy Siemens-részvény, egy 
I- G. Farbenindustrie-részvény valóság 
gal ingyen kapható? Persze/ ezeknek 
a hiteleknek hosszú- és nem rövidlejá- 
ratuaknak, könnyűszerrel felmondha- 
Tóknak kell lenniök. Akkor azután meg 
ondul a munka, megszűnik az elégedet­
lenség, csökken a ma hatmilliót kitevő 
munkanélküliek száma és akkor termé 
szetszerüleg visszatér a nyugalom a la­
kosság leikébe is, amely, sajnos, a mai 
viszonyok között eltűnt belőle s amely­
nek következtében az elégdetlenség az 
embereket részben a kommunisták, 
részben a nemzeti szociálisták táborá­
ba hajtotta.

Bucuresti-Bukarest, február 10. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A Dreptatea, a 
nemzeti parasztpárt hivatalos orgánuma, 
mai számában igen érdekes hirt közöl. 
Mint ismeretes, a Zsidó Párt és a szociál­
demokraták képviselői újabb vizsgálatot 
kértek a kormánytól a sorocai véres 
dráma ügyében. lorga miniszterelnök 
megígérte, hogy a parlament rendelkezé­
sére fogja bocsátani Marcovici tábornok 
által levezetett első vizsgálat aktáit, sőt 
azelől sem zárkozott, el, hogy újabb vizs­
gálatot tartsanak, a hat ifjú titokzatos 
lelövetésével kapcsolatos körülmények fel­
derítésére. A vitába beavatkozott Öttescu 
belügyi alminiszter is, aki kijelentette, 
hogy az első vizsgálat, amely a granicsá 
r?k teljes ártatlanságát állapította meg, 
kifogástalan és objektiv volt. Éppen 
ezért a sorocai dráma ügyében nincs 
helye sem újabb vizsgálatnak, sem par­

lamenti vitának.
lorga szó nélkül lenyelte a belügyi ál- 

miniszter ellenvéleményét, de ugylátszik, 
mégis keresztül vitte álláspontját. A 
Dreptatea szerint ugyanis a miniszterel­
nök bizottságot küldött ki a sorocai 
dráma körülményeinek tanulmányozá­
sára. A bizottságot Caliani, a közokta­
tásügyi minisztérium kisebbségi osztá­
lyának balázsfalvi származású vezér- 
igazgatója vezette. A bizottság tegnap 
visszaérkezett Bukarestbe és jelentést 
tett lorga miniszterelnöknek. Egyes 
verziók szerint Caliani vezérigazgatónak 
különleges megbízatása volt arra, hogy 
tisztázza a sorocai zsidó líceumnak a 
drámával kapcsolatos szerepét. A bizott­
ság munkájának eredményéről Cristi 

i beszarábiai miniszter fog " közelebbről 
expozét tartani a sajtó képviselői előtt.

I
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HolSponton á?! a bOiiugy reredőr!

Pályázat
A A iseul de sus-i őrt. izr. hitközség 

pályázatot hirdet heti 2000 (kettőezer) 
kgr. kóser hús szállítására. Pályázhatnak 
mindazok felekezeti különbség nélkül, 
vm _ hajlandók az állatokat a Viseul de 
,U.S,1 vágóhídon rituálisan levágatni. 

Ajánlatok sürgősen a hitközség elöljáró­
ságához küldendők.

Kóser hús s^l'itásAra
pályázat hirdetés

A satu-maréi őrt. izr. hitközség vállal, 
vozot keres, aki a hitközség I. oszt. kóser 
;r/.rnahus szükségletének (kb. havi 120—
. állandó ellátását, esetleg e
mennyiség egy . részének a szállítását, 
ei°re meghatározandó árban vállalja.

óvadékképes pályázók felhivatnak, 
j -l87 pályázatukat legkésőbb e hó 20-ig 
-izarőlag a fenti hitközség előljáróságá- 

: ’z hyujtsák be, ahol a részletes feltéte- 
■ ek is megtudhatók.

Satu-Maré, 1932. február 9.
A hitközség elöljárósága

Vissza 
a háborúba?

Cluj-Kolozsvár, február 10. (Az Uj Ke- 
I ^®t tudósítójától). A verébuccai borzal­
mas gyermekgyilkosság tizenkétéves ál­
dozata negyvennyolcórai kínos haláltusa 
után kiszenvedett. A kis Rozsnyai Péter 
kedden egész délután 41 fokos“ lázban 
feküdt és egy percig sem nyerte vissza 
eszméletét. Éjfél tájban kezdődött meg a 
kisfiú agóniája és másfél óra múlva a 
szerencsétlen gyermek kiszenvedett. Ha­
lálakor hozzátartozói köréje gyűltek és 
hajnali három órakor a holttestet elszál­
lították a temető halottasházába.

A fiatal áldozat elhalálozásával egy­
előre minden támpont nélkül maradt a 
rejtélyes bünügy nyomozása. A rendőrség 
tovább folytatja a nyomozást a három 
feltűnően öltözött ember után, akiket 
Feldmann István házmester személy- 
leírása alapján köröz a kolozsvári rend­
őrség. Az eddigi feltevés szerint a tette­
sek nem hagyhatták el a várost és min­
den jel arra mutat, hogy rövid időn belül 
kézre lehet őket keríteni. A rendőrségre 
kedden több mint negyven gyanuskülsejü

egyént állítottak elő, akiket szembesítet­
tek -b eldmann Istvánnal. Eddig azonban 
az egyik gyanúsítottban sem ismerte fel 
a tettest.

A nyomozás eddigi adatait kiegészíti 
az öreg Rozsnyai vallomása, aki elmondta 
hogy. a napokban 21 ezer lejt akart ki­
kenni a bankból. A helyiségben egy em­
ber csatlakozott hozzá, akit ismert, de a 
nevére nern emlékszik. Ez az ember fel­
tűnő érdeklődéssel kérdezősködött tőle, 
megkapta-e a pénzt a banktól vagy sem, 
mire az öreg rövid válasszal kergette el 
magától.

Feltételezhető, hogy a tettesek erre a 
huszonegyezer lejre számítottak, amikor 
a Rozsnyai-házban pénz után kutattak. 
A rendőri feltevés szerint ez az érdek­
lődő csak a Feldmann által látott alakok 
egyike lehet.

A nyomozás egyelőre tehát holtponton 
áll, de tekintve, hogy a tetteseket köny- 
nyen felismerhetik, minden remény meg­
van arra, hogy hurokra kerülnek.

Pa’esztlnában megeredi az eső
és felszökött a narancs ára

A világgazdasági válság ellenére is erősen emelkedő tendenciát 
mutat a p le^zíinai nar ncs export

Jeruzsálem február 10. Két kedvező a világpiacon, ahol az első helyet An- 
hir érkezett Palesztinából. Az egyik ar glia és Németország foglalja el E? a 
rol szol, hogy lényegesen emelkedett a tény azonban annál is örvendetesebb 
narancsok ara a másik pedig arról mert az utóbbi hónapokban csökkenő
sSanmegl 82 eS°ZeSek 32 °r" í-endenciát mutatott a narancs ára kü­

lönösen januárban, írtig most 5 száza­
lékos áremelkedés állott be, amely lé­
nyegesen felfokozta a Palesztinái na­
rancsexport prosperitását. Ehhez mé<r 
hozzájárul az is, hogy február és má/ 
“.us hónapok képezik a narancsexport 
a lápját és ezek a hónapok több mint 
40 százalékos többletet szoktak jelente­
ni a narancsexportban és ha a mai 
arak megmaradnak, úgy a legjobb és 
•a legkedvezőbb szezon van biztosítva a

szágban.

A két hir rendkívül nagy jelentőség­
gel és fontossággal bír Erecz Jiszrael 
életére. Köztudomású ugyanis, hogy a 
narancs képezi a palesztinai export bá­
zisát és hogy a narancsexport évről- 
évre emelkedett. Az elmúlt esztendő­
ben kétmillióötszázezer láda naran­
csot vittek ki Palesztinából. Ebben az 
esztendőben, az általános világgazda­
sági krízis ellenére is. 3,000.000 iád ára

Ä nilágkrlzis a demokrata 
®lnöH-|elöltiiek esélye 

&et biztosít Amerikában '
Newyork, február 10. Az Egyesült in 

mok elnökválasztását ez év novemberéi/ 
fogjak megejteni, de máris erős agitáS 
folyik a jelöltek érdekében. Hoover /L 
jelöltjeként Franklin D. Rooseveltef \ 
vork államának kormányzóját emleVeóV 
aki számos ujságnyilatkozatban kifel/ 
tette hogy a demokrata párt jelölését 1 
íogadja. Roosevelt jelöléséről egyébkért 
a Csikágóban júniusban megtartandó dr 
mokrataparti kongresszus fog vég-érvér.- 
sen dönteni. Roosevelt, aki távoli rokona' 
az elhunyt Theodor Roosevelt elnöknek 
a Iegnepszerübb demokrata Politik,/ 
Amerikában. Mindazonáltal néhány “ / 
lolttel meg kell majd küzdenie. Hangul/ 
tót csinálnak még demokrata körökben 

{ Rl.tchie;. erdekeben, aki Maryland kor 
j manyzoja, továbbá John Garner texasi 
j képviselőért, aki a képviselőház speaker. 
: je. Főleg a Hearts-sajtó propagálja 
; Roosevelt legszámottevőbb riválisa azon- 
I .a/1 ,A1 Sn-ith még nem nyilatkozott a 
! jelölés elfogadásáról. AI Smith Roosevelt 
elődje, volt a kormányzósági állásban é<

! ellenjelöltje Koovernek 1928-ban. Kér 
I aes* x ajjon A1 Smith akkori kudarca elh 
! nere még egyszer megpróbálja-e a <Ze~
: re ne s ét.

Abban az esetben, ha Roosevelt jelöl­
teti magát, akkor a választási harc főleg: 
belpolitikai és gazdasági szempontok sze- 

. fmt f°g kialakulni. Roosevelter olyannak:
1 ismerik, mint aki az európai problémák 
; iránt meleg rokonszenvvel viseltetik. 

Wilsonnak a Népszövetség érdekében" 
lefolytatott- . harcaiban sokat- dolgozott 
Az utóbbi időben azt az eszmét propa­
gálta,, hogy az Egyesült Államok alkot­
mányát változtassak meg olyan irány­
ban, hogy a gazdasági krízis könnyén, 
zokkenésmentesen legyen megoldható." Ha 
Roosevelt kerülne az Unió élére, akkor 
a prohibició kérdése teljesen háttérbe 
szorulna és előtérbe jönnének a gazda­
sági krízis megoldására vonatkozó javas­
latok. Az uj jelöltnek ez a beállítottsága 
egymagában is népszerűsíti őt a tömegek 
előtt. Az alkoholtilalom tekintetében az a 
koncepciója, hogy efölött az egyes álla­
moknak legyen joguk dönteni és “a prohi- 
biciót teljesen ki keli kapcsolni az 

! Egyesült Álamok általános politikájából.
I A republikánusok kétségtelenül ismét je- 
! fogják Ho overt. Ha mégis másvala- 
j bit jelölnének, akkor ez azt jelentené,
; bogy a republikánusok beismerik elnö­
küknek a belső és külső krízissel szem­
ben való tehetetlenséget. A demokraták 
a világkrizisből fakadó hangulatot erő­
sen kiaknázzák propagandájuk érdekében 
és. a választás szerencsés kimenetele 
iránt közöttük nagyon bizakodó a han­
gulat.

TOsifaszükség’elét
j^_>£_^££nielőtől közvetlen szerezze be!

ÁRa>M: "
Aprított príma hasáb 60 lei pro 100 kg. 
Aprított la. hántoítfa 6S lei pro Í00*gc. 
01 fa 9o© leitől 12©© lei-ig ölenként 

minőség szerint
Bármely mennyiséget házhoz szállítok 
Győződjön meg személyesen a pontoz 

mérlegelésről és a jó minőségről.
Telepek: Str. Londrei (Hosszú u.) 25- 

Str. Georghe Enescu (Gyufagyár *.) 3= 
„Unio“-teIep.

CZIME&T GÉZA
fatermelő. — Telefon 50.

sági Kiizis eiienere is. 3,000.000 ládára cs^uve/ooD szezon van biztositi 
emelkedett a palesztinai narancsexport PaIesztinaá narancsexport számára, 
mennyisége és remény van arra hoo-v Az pqőzócoV • 
ez a szám a közeljövőben a tizntillőUs rma-l tw- megindulása szintén 
el fogja érni. Érthető tehát, m™y „Ly £0"»! blF » Palesztinái
jeleptőséggel és fontossággal hir" Erecz vesszük hn™ »f0fn,ua- ,flgye,embe 
Jiszraelre a narancs árának feiszőkSe

Február 27-én jelenik meg magyar fordí­
tásban

SCHALOM ASCH
világhírű triójának első kötete

MOSZKVA
| Z legszínesebb képet nyújtja a mai 
! Oroszországról. Á iegobjektívebb kritika 
: a mai Oroszországról. A 300 oldalas mii 

ára csak 84 lej.
Megrendeléseket felvesz az Uj Kelet 

köny\ osztálya

CSÜTÖRTÖK,

Atőbti
B vall

Látói

Becs. február ff 
a hosszú, széles, 
kon — Gürtel — 
át nyílegyenes, si 
övezett Laxenburj 
wienerneustadti cl 
ágazásnál útjelzői 
előtte forgalmi rl 
mindig Bécsben il 
Wien 23 km., itt i[ 
Tattendorf 3 kin.

Tattendorf! Kia 
zott házak a i | 
lett — a városka 
vasútvonal. Vali 
szemaforok. . . Köz 
hatalmas gvárteieii 
járat előtt. A gyájj 
szolid, nagy feM 
OESTERREICH ISÍ 
TRIE A. G. A j

rajta l 
SIEDLUNG TATT

Csodaszép, vadrj 
hatalmas, svájci >*! 
Zöldre festett ajta 
zölddel befuttatottl 
benne? Senki! Ürel 

Bemegyünk. Az < 
villa ajtaját. Lépes 
erkély. Amikor az ö 
világos hall ajtajúi 
dulattal mondja: fl 
tuska? Igen. Ma : { 
a villában! Igen-igJ 
rénylő! Itt? Iger-if 

Mi!
És most elkezdei 

portás, a gyár méri 
tulajdonosa, a köny 
— akik ismerték. 
Matuskát, a gazdag 
szőrös ház tulajt |
a vallásos családi 
rémet...

A mérnök: A ni
megj-ek és ott találj 
ezt a papirszeletet L 
komám, hirtelen ] 
holnap Tattendo -fbí 
iegjobb belátásod 
1931. VII. 6.“

Ennyi az egész, rl 
Másnap reggel kijötj 
mindenütt munkásod 
galmam sem volt, 
tuska. kivel, mit kell) 
nem látta, senki Md 
hozzánk izent ki. hol 
tud róla semmit —, ij 
Nem tudtuk, mit goil 
mns kalandra gondol 
fiú volt. Egy hét mi 

sárosn, tépett rul 
szemekkel —_ mint 
can jókedvűnek lenni 

Hol voltál? Egv H 
üe nem csináltam űzi] 

(1931 július 12-én 
merénylet.. .)

A darabok 
A könyvelő: A nyj

IáiSz/’ a telepre és 
sok gázcsöveket i 
darabokra. — Mit c 
^Sazgató ur rendelt« 
Matuskát — minek 

Nem kel 
tudni, felelte. Ez eg 
sok pénzt fogok kei 
enyleteket ezekkel

vette el...)
A portás: Volt eg 
eny a telepen. Egy 

ancsot, hogy a kém 
dönteni - De igazg 
1... ezt megcsinálni 

°. ’ vagy épitőmeste 
_/ ^érnök urunkat 
fa7 , , beszéljen olya:

a kőmüvesme 
p e kel] dönteni. .. 
j„aP- Isten csodája.

semmi baj.
+,-// lélekbúvárok
«%-]..)VOIt Matusk

zőkwemök: AIighop 
fo/r/ a megiUlapod 
t01.fOL^ Matuska a roi 

Mindent, amit c 
^ an’ hogy az vol

I
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blyásolták az évf 
lat okoztak. A n* 
[bőséges esőzések 
Ispektivákat nyUi

Idemokraia
hagy e£6Sye, 
herikaban
|Az Egyesült Ál'a 
jev novemberéi 
fcns erős agitáció 
ben. Hoover ellen.
I Rooseveltet, New- 
[vzóját emlegeti^ 
kozatban kijeién’ 
í Párt jelölését eL 
léséről egyébként 

megtartandó de- 
■j fog végérvénye, 

til:: távoli rokona 
lose veit elnöknek, 
pkrata politikus 
Ital néhány jP_ 
j - nie. Hangúja 
pkrata körökben 

Maryland kor- 
Garner texaszí. 

selőház speaker! 
|jtó _ propagálja. 

>b riválisa azon- 
n nyilatkozott a. 
Smith Roosevelt

|sági állásban és 
192S-ban. Kér-, 

lóri kudarca eile. 
|i óba Í ja-e a sze-

Roosevelt jelöl- 
pztast harc főleg- 

szempontok sze- 
jeveltet olyannak 
Iropai problémák 
ívvel viseltetik, 
lég érdekében 
Isokat dolgozott. 
P eszmét propa. 

Államok alkot- 
g olyan irány - 
krizis könnyen, 
megoldható. Ha 

r.ió élére, akkor 
I sen háttérbe 
Inének a gazda- 
I í a tkozó javas. 

a beállitottsága 
iti öt a tömegek 

|&kir.:etében az a 
az egyes álla- 

Iteni és a prohi- 
kapcsoini az 

los politikájából, 
felenül ismét je- 

mégis másvala- 
w. azt jelentené, 
Ibeismerik elnö- 

krizissel szem- 
A demokraták 

Inangulatot erő- 
llájuk érdekéber, 
lés kimenetele 
lizakodó a har>-

’étét
szerezze be!

lei pro 100 kg. 
lei pro 100 kg» 

llei-ig ölenként 
rint

lázhoz szállítok 
ésen a pontos- 

minőségről.
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rufagyár s.) 3-
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magyar fordi- 

k’H
Iső kötete

vujtja * Tnay
tivebb kritiKS 
)0 oldalas nm 
i.
íz Uj KeIet
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Atőbb5zörös háztulajdonos, a vidám gavallér 
s! v családapa ■— a biatorbágyi rém.

Látogatás a tattendorfl gyárban, ahol Matuska dolgozott A rnmhnHc
sokszor kitört a merénylőből. Matuska villája á$ 0Mt0fle

hogy mindent értékesítünk

3. OLDAL.

hogy Matuska a nyáron gázcsöveket vag­
daltatok kinn darabokra.

Szó nélkül megdöbbenve mered rám a
gondoltam: ’lm°ndja’ amire én ^tózva

fel kell menned a rend-

Bécs, február 9. Szalad velünk a kocsi 
a hosszú, széles, kockaköves bécsi uccá- 
kon — Gürtel — a hosszú kilométereken 
át nyílegyenes, széles, kétoldalon fákkal 
övezett Laxenburger-AHee — letérünk a 
wienerneustadti országut-ra. A badeni el­
ágazásnál útjelző tábla: Wien 17 km. __
előtte forgalmi rendőr áll. mintha még 
mindig Becsben lennénk. — Iraiskirchen: 
Wien 23 km., itt letérünk az országúiról: 
Tattendorf 3 km.

Tattendorf
Tattendoi 1 . Ki> hely. rendes, gondo­

zott házak a csatornázott Triesting mel­
lett — a városka szélén a Wien—Aspang 
vasútvonal. Váltók, sinkereszteződések. 
szemaforok.. . Közvetlen a vasút mellett 
hatalmas gyártelep. Autónk megáll a be- 
járat előtt. A gyárépület falaira régimódi 
- li agj fekete betűkkel festve- 
OESTERREICHISCHE EISENINDUS-
TRIE A. G. A gyárkapun pedig iveit 
tábla. rajta zöld, modern betűk- 
SIEDLUNG TATTENDORF.

Üres a szép villa
Csőd - ép, vadregényes park közepén 

más. svájci stilusu kétemeletes villa. 
Zöldre festett ajtók, ablakok, mindenütt 
zölddel befuttatott erkélyek, — ki lakik 
benne? Senki! Üres.

Bemegyünk. Az öreg portás kinyitja a 
-.-.a ajtaját. Lépcsőház. Hall. Körbefutó 
erkély. Amik v az öreg kitárja a hatalmas 
világos hall ajtaját — egész széles moz­
dulattal mondja: MATUSKA-SALL! Ma- j 
tnska? Igen, Matuska! Itt lakott! Ebben | 
aviüaoan! Igen-igen, a biatorbágvi me- ! 
rénylő! Itt? Igen-igen! A MATUSKA... |

-Mit mond a személyzet? !
És mos] lenek mesélni. Az öreg

pirti.:. a gyár mérnöke, a telep jelenlegi 
: könyvelő, az épitészkollega 

- akik ismerték. mindennap látták a 
tzdag vállalkozót, a több­

szörös háztulajdonost, a vidám gavallért, 
a vallásos családapát — a biatorbágvi 
rémet...

A mérnök: A nyáron egyszer haza- 
é.' ott találom bécsi szállásomon 

í“ a papirszeletet (mutatja): „Kedves 
romám, hirtelen el kell utaznom, menj ki 
holnap Tattendorfba és intézz mindent 
legjobb belátásod szerint. ülel Szilvi 
1931. VII. 6.“

Ennyi az egész. Egy szóval sem több.
jöttem ide, szanaszéjjel 

mmdenütt munkások, vállalkozók — fo­
galmam sem volt, kivel, mit akart Ma- 
'.iska. Kivei, mit kell intéznem. Egy hétig 

-cm ^ látta senki Matuskát. A felesége 
nozzan.K izent ki, hol van a férje — nem 
yd nőin semmit —, mit mondott nekünk?
;.em tudtuk, mit gondoljunk! Valami gá- 
j.ans kalandra gondoltunk — ebben nagy

I >• z .. . --- Cö IlOßfV ci
! :; lriep,u ket. leb°ntjuk, de amikor 

ezekkel mar mind készen volt, azt mondta 
nekem egy szép napon, hogy fogjak azon­
nal hozza a portásház lebontásához.

- eU ^agy őrülve? — kérdem. — 
.szén ez a ház, úgy ahogy van, nagyon 

jo ház es a Siedlungban éppen úgy"el­
adható, mintha én építettem volna ’ job­
bat en sem tudok csinálni, minek’rom­
boljam hát le?

„Beteggé teszel, 
tód le a házat“

ha nem bon-

Kéilek, ne kérdezz annyit, beteggé 
teszel, ha nem bontod le a házat!

Természetesen nem bontottam le és 
amikor bementem Bécsbe, szigorúan meg­
fagytam a munkásoknak, hogy semmit se 
bontsanak, semmihez többé hozzá ne 
nyúljanak! Napokon keresztül nem volt 
nyugtom tőle, míg aztán egy újabb szép 
napon megint csak minden szó nélkül 
eltűnt.

Nyolc-tiz nap múlva olvassuk egv új­
ságban. hogy a biatorbágyi halálvonat 
megmenekült utasai között volt Matuska 
Szilveszter is. Az egyik lap szerint ház- 
tulajdonos, a másik szerint nagykeres- 
kedő, a harmadik szerint rt. igazgató, a 
negyedik szerint vasúti segédtiszt.

Másnap, hétfőn reggel hét órakor be- 
áilii hozzánk Matuska. Éktelen nagy 
Leueoplast a homlokán, arcán. É'pitész- 
kollegám felkönyököl az ágyában.

— No ilyen szerencséje is csak egv 
>en buta alaknak lehet, mint maga az 

egesz vagon elpusztul és magának semmi 
baja. Hát mi történt?

És Matuska mesélni kezdett: Hogyan 
esen a vagon 26 méter magas viaduktról 
a sötét éjben a mélységbe, — hogyan
-esett, ő ki a kocsi ablakán a földre __
olyan színesen, borzalmas részletezéssel 
mesélte el nekünk, hogy el is felejtettünk 
gondolni arra a valószínűségre, hogy 26 
méter zuhanást aligha úszhatja meg va­
laki egy horzsolással a homlokán.

Kiderül a darabokra vágott 
gázcsövek titka

Október elején, egy szerdai napon, reg­
gel kilenc órakor az autóbuszról ugrot­
tunk le az épitészkollegával, amikor a 
Ringen, megpillantottuk Matuskát.
~ Nini, Matuska! Hogy van. kis öreg? 
Révet eg szemekkel nézett maga elé.

1 < Utólag tudtuk meg, hogy akkor már 
detektívek gyűrűje kisérte napok óta min 
den lépését. . .)

Ugyanaznap este hallottuk, hogy Ma­
tuskát letartóztatták. .. a biatorbágyi 
merénylettel gyanúsítják. . . Összenéztünk 
a kollégámmal. — Ugyan! Őrültség! — 
Egyszerre összerezzenek.

— Te! — mondom kollegámnak — nem 
emlékszel, milyen méretűek voltak a gáz­
csődarabok, amikről az újságok írtak?

— Miért? — kérdi.
Mert nekem most ötlik eszembe

— Azonnal 
őrségre!

Másnap reggel 7 órakor beállít hoz­
unk egv rendőr. Ketségbeesetten hajto­
gatja hogy o hinni akar Matuskának, de 
borzalmas, hogy milyen véletlenek játsza­
nak közre, mind a három merénylet ide­
jén nem tud beszámolni hollétéről.. NQ 
várjon, egy újabbat mondunk:
i 77 ™[®tuska a nyáron gázcsöveket vag­
daltatok a gyárban!

Most már ő mered ránk szótlanul és 
,ezd Siettetni, hogy azonnal menjek be 

vele a rendőrségre.
Ez csütörtökön reggel történt.

Helyszíni szemle
IÄT1 ***** * hatósá*°k

Széjjelnéztek mindenütt, minden zeg­
zugost bejártak, találtak a telepen villanv 
z sin őrt, ami teljesen azonos -szinti volt a 
nala levő bűnjellel, amit Biatorbágvról 
hozott magaval. elgondolkozva hallgatták 
könyvelőnk vallomását a gázcsövekről.

— Tartok tőle, hogy csak az őrültek 
hazaba fog jutni — mondta az egvik 
detektív.

Mi még akkor sem tudtuk felfogni a 
szavak jelentőségét. Még szombat délben 
is azt adta le a bécsi rendőrség a sajtó­
nak. hogy ők még mindig nem látják tisz 
van, hogy tényleg Matuska-e a merénylő? 
Napok kellettek nekik is, nemcsak ne­
künk, amíg el tudtuk hinni, hogy mi hó­
napokon keresztül mindennap láttuk, is-' 
mertük „Jack the ripper“ meg .Kürten 
Péter“ utódját. .. K. O.

von sötte airon egvik adósa 
. - j leggazdagabb isidé 
abonakereskedöiét

Ä tömeg i^eg akarta lincseld! a gyilkost a fass pályaudvaron

:’.u v?lt. Egy hét múlva került elő, nya- 
?7 Sari0Sn' tépett ruhában — de csillogó 
femekkel —. mint akinek legtöbb oka 
lan jókedvűnek lenni.
, rv"‘ voltai ? Egy birtokot néztem meg. 
ac nem csináltam üzletet.

■ IDol július 12-én történt a jüteborgi
merénylet...)

A darabokra vagdosott gázcső 
^ könyvelő: A nyáron kimegyek egy- 
7r telepre és látom, hogy a munká- 

7* gázcsöveket vagdalnak félméteres 
.araookra. — Mit csinálnak maguk? Az 
Aggató ur rendelte igy! Megkérdeztem 
-íauisxát — minek kellenek a gázcső- 
3rao°k?^ Nem kell magának mindent 

; ni, felelte. Ez egy uj találmány, ezzel 
Pénzt fogok keresni. (A vasúti me- 

yUleteket ezekkel a gázcsövekkel kö- 
Wtte el...)

Portás: Volt egy hatalmas gyárké- 
‘ ey a telepen. Égve reggel kiadja a pa- 
* Hcsot, hogy a kéményt azonnal le kell 
Jteni. — De igazgató ur, mi nem tud- 
L ezt megcsinálni. Hivassunk mérnö- 
.. • \agy épitőmestert. vagy legalább a 
J mérnök urunkat hivassuk ki Bécsből. 
fali '6- ‘Jeszéljen olyan sokat, hivassa el a 
na,u °I a kőművesmestert, a kéményt azon 
. 6 ke^ hönteni... Le is döntötte még

aP- Isten csodája, hogv nem lett be- ,o1« semmi baj.
íj;-'? lélekbúvárok szerint patalógikus 
y7et volt Matuskánál a rombolási

UU-mérn<>k: Alighogy létrejött a hitele- 
7 7 a megíillapodás, nyomban neki- 
tJ,ott Matuska a romboláshoz és lebon- 
Ugx7 minden7 amit csak lehetett. Igaz 

" an- hogy az volt a munkaprogram.

Bucuresíi-Bukarest, február 10. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A Jasi és Farlau 
között közlekedő vonaton tegnap délután 
hozrzalmas gyilkosság, történt, amelynek 
Moldova együk leggazdagabb zsidó ga­
bonakereskedője, a sokszoros milliomos: 
Abe Gottlieb esett áldozatul. Gottlieb 
többszörös háztulajdonos volt Jasiban és 
a város melletti Hodora községben ha­
talmas földbirtok fölött is rendelkezett. 
Kereskedelmi és pénzügyi relációi kiter- 

, jedtek egész Moldovára. Hoffmann Josif 
jassii-megyei gabonakereskedő különböző 
tranzakcióból kifolyólag kétszázezer lej­
jel tartozott Gottliebnak. A multimillio­
mos bekebeleztette magát Hoffmannak 
egy jasii házára, amelynek értéke jóval 
meghaladta a kétszázezer lejt.

Hoffmann a legutóbbi két esedékesség-

j nél nem tudott fizetni s haladékot kért. 
- Gottlieb ezt megtagadta és megindította 
i az eljárást a bekebelezett ház elárverez- 
] tetősére. Tegnap délután a jasii Traian 
j kávéházban találkoztak egymással adós 
j és hitelező. Hoffmann kétségbeesetten 
kérte Gottliebot. hogy adjon neki újabb 

i haladékot, ez azonban szóba sem akart 
állani adósával. Hoffmann elkeseredésé­
ben lelövéssel fenyegette meg Gottliebot. 
Az esti személyvonattal akartak mind­
ketten birtokaikra viszzatérni. Gottlieb 
egy másodosztályú fülkében helyezkedett 
el, ahol több ismerősével diskurált. Egy 
adott pillanatban megjelent a fülkében 
Hoffmann is, aki megismételte kérését 
Gottlieb előtt. Ez elnézett az adós feje 
fölött és még csak válaszra sem méltatta. 
Erre Hoffmann revolvert rántott elő és

rálőtt Gottliebra. A golyó halántékán 
találta el a gabonakereskedőt, aki rövid 
agónia után kiszenvedett. A gyilkos el-

iáltoznikmdobta revolverét és eszelősen 
kezdett:

— Én öltem meg, én öltem meg!
A fülke utasai lefogták a gyilkost és a 

jasii állomásrendőrségre kísérték be. A 
gyilkosság hírére hatalmas tömeg gyűlt 
össze a komiszáriátus előtt s Hoffmannr 
csak a rendőrök és vasutasok kordonja 
mentette meg a meglincseléstől. Így is 
kegyetlenül elverte a feldühödött tömeg. 
A jasii ügyészség azonnal megindította a 
vizsgálatot. Hoffmann kihallgatása so­
rán azzal védekezett, hogy Gottlieb in- 
tranzigenciája folytán földönfutóvá kel­
lett volna lennie. Abe Gottliebot felesége 
és hat árvája gyászolja.

Az állam törwényteSentil „elrekvlrálja1
a CFR napi bevételeit

Hlért nem tudja fizetni szélűiéit a vasul
Bucuresti-Bukarest, február 10. (Az 

Uj Kelet tud.) Valcovici közlekedés- 
ügyi miniszter az elmúlt héten kijelen­
tette a sajtó képviselői előtt, hogy a 
CFR 1931. évi költségvetése egymilli- 
árd 800 millió lej deficittel zárult. Val­
covici szerint valószínű, hogy ebben az

j fieztéseket és nyugdijakat folyósít. A 
j CFR-t, a legújabb pénzügyminiszteri 

rendelkezések fölöttébb- kínosan érin- 
! tették. A jó békeidőben is az volt a dől 
I gok rendje, hogy a vasutak inveszti- 
i ciós kiadásait az állam fedezte, sőt idő 
I közönként a vasutak jókarban tartásá-

évben a CFR deficitje még nagyobb ! ról is gondoskodott. Á háború után az 
lesz. Januárban voltak napok, amikor államra hárult az államvasutak defi- 
9, CFR inkasszója az egész ország te- citjeinek fedezése. Most a kormány 
rületén nem haladta meg a tízmillió nemcsak hogy nem fedezi a deficitet, 
lejt, holott az államvasutak tizmilliárd I de ellenkezőleg, még normális bevéte- 
lejes évi ’költségvetéssel dolgoznak. í leitől is megfosztja a CFR-t. Helyeseb- 
Ilyen körülmények között a vasutak ben szólva, nem a CFR-t, hanem azo- 
valóban nehezen tudják fizetni szálli- kát az lipari és kereskedelmi vállalko- 
tóikat. I zásokat, amelyek a vasútnak hitelbe

Az utóbbi időben a helyzetet különös 
képen súlyosbítja az a tény, hogy a 
pénzügyminiszter kényszeríti a CFR-t, 
hogy naponta a lehetőség szerint 5— 
10—15 millió lejt fizessen be az állam- 
pénztárba. Ebből a pénzből az állam

szállítanak s amelyek ezáltal lehetővé 
teszik, hogy a CFR egyáltalán működ­
hetik. - v

A helyzet tehát pillanatnyilag ez: az 
állam nemcsak hogy nem fizeti köz­
vetlen hitelezőit, de megakadályozza a

CFR-t is abban, hogy kötelezettségei­
nek eleget tegyen. A szállítók igy ter­
mészetszerűleg hónapokon, sőt éveken 
keresztül nem jutnak hozzá követelé­
seikhez, ezért nem tudják fizetni mun­
kásaikat és tisztviselőiket. Mindez a 
hitelélet további megbénításához és a 
gazdasági válság elmélyítéséhez kell 
hogy vezessen. A helyzetet még para- 
doxonszerübbé teszi az, hogy az állam 
még az elmúlt évről hatszázmillió lej­
jel tartozik a CFR-nek különböző álla­
mi szállításokért, ezenfelül pedig ae 
inkasszó elvonása beleütközik a CFR 
autonómiáját biztosító törvénybe. Ä 
pénzügyminisztérium azonban az utób 
bi időben nem sokat törődik az autonó­
miával. A CFR-hez hasonló a helyzet á 
postánál, az utpénztárnál, sőt az auto­
nom monopol pénztárnál is.

HIRDESSEN ÄZ DJ KELETBE?
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Leleplexlék a leérnél

Snpey höre. ! I
acstí fényes«

i@rt íeSotf-d
4 távolkeleti helyd 

Jelentősebb fordulaté
5 mely szerint a ki 
tu háborúra készül 
már eddig is elcsoda 
rém várt ellentallasd 
szinti, hogy amennyi 
állást ténylegesen síi
ni. úgy a japán impd
sa még melyebb lesz.

A kinaiak fok] 
egyébként Japánban j 
militarista reakciót, 
számoltunk arról, hd

^SBßsl üt Él

Itfa a Cots© Mozgóban
ill Bagefer és
Tceaer í@§s*e! besxőiöfiSsn

I egyezség megadása mellett szavaztak. 
I Ez 91.4 százalékot képvisel, vagjts a 
i hitelezők óriási többségét. A kényszer. 
I egyezség ellen mindössze 1 millió 19 
I ezer lej értékű betétek képviselői sza­

vaztak, tehát egészen elenyésző kisebb 
ség. A kényszeregyezségi biró a kény- 
szeregyezséget megszavazottnak jelen­
tette ki. A hitelezői bizottságban az 
Első Erdélyi Biztositó, a Református 
Egyház és a kolozsvári piarista rend- 

! ház képviselői foglalnak helyet.

JSHBKBSm

TŐZSDEI JELENTÉSEK
ügyek végleges összd 
Valószínűleg ennek 
köszönheti azt, hogy 
egy fiatal ember szd 
kost fogadott fel, ati 
landóságu pénzügyid 

Ez a borzalmas p| 
és általában í 
azonban nem 
tényt, hogy

japarJ 
izünte1

tényt, hogy- amennyi! 
tovább akarja folytí 
háborúját, úgy egyr 
ródik a pénzügyi csőd 
kább, mert egyideji] 
nagyhatalmak pénzű] 
bojkottot szerveznek 

A helyzetnek a ja; 
ló egyre kedvezőtlen^ 
mészetszerüleg nregk 
hadvezetőség tevéket 
most az a közvetlen 
haí körül, illetőleg Sí 
zelmet csikarjon ki. 
lem létrejön-e, kétség 
ak repülőflottája és 1 
ről-percre fokozódik.

Nagyan jellemző á 
hegy az angol-szász 

venciós lendülete elía: 
az impressziót kelti, 
ka, mint Anglia bizi 
nyilvánosságra nem ' 
att passzívan akarna 
egyelőre — viselkedn

i lej 302 egynegyed, zloty

ynitrs a ffedélk
mer

: wizu-eiet vyuiatehervaron. Dr. Ábra-
! hám Józsefné, a WIZO országos alelnök- 
j nője a napokban meglátogatta a WIZO 

gyulafehérvári helyicsoportját és nagy 
I érdeklődés mellett beszámolót tartott a 
I WIZO bázeli világkonferenciájáról és a 
í Zs. N. Sz. marosvásárhelyi konferenciá­
jának a cionista nők munkájára vonat­
kozó határozatáról. A nagyszámú hallgató 
ság meleg ünneplésben részesítette a 
kitűnő előadót. A gyulafehérvári WIZO 
egyébként elhatározta egy héber óvoda 
létesítését, valamint a közeljövőben egy 
gyermek mesedélután megrendezését.

Megválasztották az A e a dem« í h - Bar kz- 
szia uj vezetőségét. Az Academith-Ba- 
risszia f. hó 8-án este tartotta meg a 
zsidó menza olvasótermében szemeszter­
nyitó gyűlését. Dr. Dénes László üdvözli 
a megjelenteket és vázolja a Barisszia 
gyökeres reorganizálásának szükségessé­
gét, mely hivatott az egyetemi hallgató­
ságot alapos cionista nevelésben része­
síteni. Beszéde végén egy jelölőbizott­
ságot delegál az uj vezetőség kijelölé­
sére és a gyűlés vezetését átadja Ing. 
Noszin Mórnak a Zákén testület elnöké 
nek. A jelölőbizottság jelentését a ple­
num elfogadja, megválasztván a Barisszis 
élére ros-risonnak Danzig Killelt, me­
sémnek Halberg Arthurt, ros-slisinek 
Sonnenklár Mártont. Ing. Noszin Mór be­
jelenti, hogy a Zákén testület a megvá­
lasztott vezetőségbe dr. Diamantsteis 
Andort, mint hospitátort delegálja. A 
zákénok nevében fiatalos lelkesedéssel 
ígéri, hogy a Zákén testület ezután ak­
tivan részt fog venni a Barisszia ezutáni 
munkájában. Az uj ros-rison, Danzif 
Hillel átveszi a gyűlés további vezetését 
köszöni a barissziánusok bizalmát és vá­
zolja röviden a Barisszia munkájának 
ezutáni útjait, majd ismerteti a Barisszia 
hivatását, mely a cluji cionista ifjúsági 
életet a régi nívóra kell fellendítse. Ez 
után dr. Marton Ernő tartott rendkívül 
nivós előadást. Dr. Marton Ernő lendüle­
tes szavakkal vázolja a Cionizmus filozo­
fikus értelmét és arra a konklúzióra jut 
hogy a zsidóság annak köszönheti több 
ezer éves fennmaradását, mert előrelá­
tóbb volt, mint a többi népek és meg­
érezte az uj idők közelgését. Fejtegeté 
seit plasztikus történelmi példákkal iga­
zolja. A Cionizmus a zsidó nép organikui 
megnyilvánulása, küzdelme a halál ellen- 
A Barisszia egy szebb és zsidóbb életei j 
jelenti a zsidó ifjúság számára. A Cio­
nizmus a többi nének írvülöletét jelent«

Ä tSfelss lagyak is ibä? csak korlátolt ksphgt&s*
Tizennegyedikén ess© lezárul a gelenikezés

1 A központ távirati utasítására kény- ; ben jegyzünk elő, ha a jelentkezés 
j telenek vagyunk bejelenteni, hogy pa- egyben az előleg is, legkésőbb 14-éi 
: lesztmai társasutazásunkban fedélközi kezünkben van. Több kérdezősködő 
jegyekre több előjegyzést senkitől el itt ismételten kijelentjük, hogy szó s 

I nem fogadhatunk. Az eddigi előjegyzé- lehet arról, hogy valaki csak az ( 
i seket is csak az esetben tartjuk fenn, szóló jegyét váltsa meg. A hajó 1 
j ^ az ezekre vonatkozó előlegek legké- oda, mint vissza — van kibérelve,
I sőbb 12-én estig a bankba (táviratilag) hát a vissza szóló jegyek is nálunk :

Ugyanígy minden más tétlenül megváltandók, de az I. és 
többi még szabadon le- osztályú jegyekkel más, később viss 
is, csakis abban az eset- jövő hajókkal is vissza lehet iönni.

Grünbaum a lengyelországi
zsidóság jogvédelméről 

Grünbum ezután a lengyelországi cio- 
is’fta viszonyokkal foglalkozott és sajná­
latát fejezte ki. hogy a revizionisták és 
az Eth Liwnoth csoport távoltartja ma­
gát a konferenciától. Elégtétellel állapít­
ja meg azonban, hogy az Eth Liwnoth 
szervezet néhány csoportja a központi 
utasítás ellenére is részt vesz a konfe­
rencia munkájában. Ezután a lengyel- 
országi zsidóság politikai problémáival 
és a Zsidó Parlamenti Klub működésével 
foglalkozott. Rámutatott arra, hogy a len 
gyei cionisták energikus harcot folytattak 
a zsidóság polgári és politikai jogaiért. 
De a Pilsudszki-kormány sem gondol 
arra, hogy a zsidóság jogos követeléseit 
teljesítse. Végül megemlékezett a Chovevé 
Cion-mozgalom ötvenéves jubileumáról és 
a további harcra hívta fel a lengyelor­
szági cionistákat, a cionista ideálok el­
érése érdekében.

A londoni exekutive levele 
A londoni cionista exekutive levelet 

intézett a konferenciához, amely többek 
között a következőket tartalmazza:

,.A mai viszonyok között nehezen lehet 
tiszta képet nyújtani a cionizmus mai 
helyzetéről. Az exekutive minden lehetőt 
elkövetett, hogy a Macdonald-levélben le­
fektetett alapvető biztosítékokat végre 
is hatjsák. Annak ellenére, hogy az angol 
kormánnyal folytatott tárgyalások nem 
voltak teljesen kielégitőek, mégis le kell 
szögezni a tényt, hogy az exekutivének 
sikerült megakadályozni a palesztinai 
»rszágfej 1 esztési rendelet publikálását, 
amely káros hatással lett volna a mi 
érdekeinkre. Továbbá le kell szögezni a 
kormány objektivitását az ország rendjé­
nek és biztonságának helyreállítása té­
rén. olyan politikát, amely ha indirekt 
tn-on is, a mi életünk alakulására jótevő 
hatást gyakorol. Ami az országfejlesztési 
tervet illeti, nem lehet tudni még, hogy 
mivé fog kialakulni. Az országfejlesztési 
igazgató munkájának eddigi eredményei­
ről sem lehet még véleményt nyilvánítani. 
French igazgató egyelőre csak egy álta-

i megérkeznek, 
í jelentkezést a 
i vő osztályokra

‘wéam

vr«. -" ■'«i

A Banca Nationala nem 
a Bercovicl Bank kénvs

szavazza meg

kezdte’

Az Uj Kel«
ö$$!ályá«a

ujdons
isberg: Most már a 

sagos bevezetés a 
’ árával és képpel 
z- Niezky növendék 
’erikái tragédia. A 
;ar amerikai fiatal 
rt 234 lej. Oswald 

^r. Egy uj életfiloa 
Vassf- Adolf: Szab 
Kapható az Uj Ki 

' utánvéttel vagy a]

Uienat az ideges embernek.
Dr. Tölgyesi Ferenc 312 oldalas nagy uj 
könyvében mindent megmagyaráz. A ha­
talmas könyv ára 204 lej Lepagenál Ko­
lozsvár, postán utánvéttel franco. Kérje 
** uj könyvek jegyzékét Lepagetól.

frakking
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hosszú

géban
Moszkvai lapok hangoztatják, hogy 

az északmar.dzsuriai vasútvonal telje­
sen normálisan funkcionál. Az orosz 
vasutasok mindenütt a helyükön ma­
radtak s az összeköttetés Vladivosz- 
tokkal Charbinon át — a japán meg­
szállás ellenére — sem szakadt meg.

A távolkeleti események ügyében 
egyébként a népszövetségi tanács teg­
nap az esti órákban ülst tartott, ame­
lyen a távolkeleti konfliktus ügyével 
foglalkoztak. Sato japán delegátus 
utalt arra, hogy 1927-ben az Egyesült 
Államok és Anglia kormányai is kato­
nai rendszabályok foganatosítására 
kényszerültek Kínával szemben.

A vita végén az elnöklő Paul Bon- 
cour felszólította Kína delegátu­
sát, Jent arra, hogy szolgáltasson, 
újabb adatokat a népszövetségi 
alapokmány 15 szakaszának al­
kalmazása iránti kérelmének alá­

támasztására.
i Ezzel egyidejűleg a francia kamara 

ülésén az előadói jelentés után a tá­
volkeleti helyzet felől interpellálták a

. ni főparancsnokkal. A tanácskozások 
I célja semleges zóna létesítése.

Nomura japán ellentengernagy át­
vette Shiosawatól a sanghai haderők 

i főparancsnokságát. Egyidejű jelentés 
i szerint Wu Sung erődöve körül az el- 
! keseredett harcokban némi szünet ál- 
j ]°tt be. A hajóágyuk, tankok, repülő- 
f gépek, amelyek ontották a lövedékeket 
I és bombákat a kínai állásokra, elhall- 
í 2attak. A kínai védők folytatják rom-
■ má lőtt állásaik kijavítási munkálatait

ügy hírlik. hogy a japán főtáma­
dás Sapeynél egy-két napon belül 

I újjáéled.
A légi harcok most az eső és köd mi- 

! att szünetelnek. Ennek ellenére a japá- 
I nők 33 hadihajót koncentráltak a Wu- 

Sung erőd előterébe s a mai nap folya- 
j mán feltétlenül át akarják törni a ki-
■ na iák vonalát. A kínaiak ellenállásá- 
j nak megtörésére irányuló nagyarányú 
j akció kezdetét vette.
i A belső helyzet egész Kínában az 

idegenekre nézve kezd. fenyegetővé 
alakulni.

: -A japán alattvalókat kormányköltsé- 
: gén szálltják haza. Tegnap kínai kikö 

tőkből ötezer japán alattvalót szállítot­
tak Japánba, ma újabb hajók indulnak 
a kínai partokról japán állampolgá- 

. rokkal A mai elutazók száma megha-

[ellett szavaztak, 
ípvisel, vagyis a 
get- A kényszer­
be 1 millió 19 
k képviselői sza- 
elenyésző kisebe 
égi biró a kény- 
Ivazottn ak j el c-c - 
bizottságban az 

. a Református 
ri piarista rend­
ik helyet.

■ p(TVébK6fll V tijtvlli Uclil UolLtrlLc cl

1 militarista reakciót. Már tegnap be- 
Idmoltunk arról, hogy Jnuie volt ja- 
lán pénzügyminiszter állást foglalt a
■ további japán csapatszállitások ellen, 
Iniert nézete szerint ez a japán pénz- l íerek végleges összeomlásához vezet. 
IValószínűleg ennek a kijelentésének 
Iköszönheti azt, hogy a japán fasizmus 
|=£v fiatal ember személyében bérgyi­
lkost fogadott fel. aki a pacifista haj-

dósága pénzügyminisztert lelőtte.
I Ez a borzalmas politikai merénylet 
Iy általában a japán fasizták terrorja 
I azonban nem szüntetheti meg azt a
■ tényt, hogy amennyiben Japán tényleg 
I tovább akarja folytatni imperiálista 
I háborúját, úgy egyre gyorsabban sod- 
I ródik a pénzügyi csőd felé, annál is in- 
I kább. mert egyidejűleg a kapitalista 
■nagyhatalmak pénzügyi és gazdasági 
I oojkottot szerveznek ellene.
I A helyzetnek a japánok részére va­
lló egyre kedvezőtlenebb alakulása ter- 
I meszetszerüleg megkétszerezi a japán 
I hadvezetöség tevékenységét, amelynek 
I ncst az a közvetlen célja, hogy Sang- 
I haí körül, illetőleg Sapeyben döntő győ 
I oelmet csikarjon ki. Hogy ez a győze- 
I lem létrejön-e. kétséges, mert a kinai- 
lak repülőflottája és katonai ereje perc 

'öl-percre fokozódik.
I Nagyan jellemző a helyzetre az is, 

hegy az ang 1 szász hatalmak inter­
venciós lendülete ellanyhult s szinte azt 
az impressziót kelti, hogy7 úgy,7 Ameri­
ca. mint Anglia bizonyos, eddig még 
nyilvánosságra nem került érdekek mi 
itt passzívan akarnak — legalább is 
egyelőre — viselkedni.

A legújabb távolkeletfi események­
ről alább következő részletes tudósítá­
saink számolnak be:

London, február 10. A kínai parancs 
aokság utasította valamennyi pilótáját 
’fl°gy légi harcok közben kerüljék a 
nemzetközi koncessziós területet s a 

Apán pilótákkal a hatalmak negyedei 
feett ne bocsátkozzanak repülőharcba. 

> Tók:ói*a érkezett információk sze­
rűt Lu-Yangban a kínai kormány hosz 
lz,u háborúra készül berendezkedni. 
"Icat négy katonai kerületre osztot­
ok be s újjászervezik a hadsereget. A 
*°Parancsnokságot újra Csang-Kai-Sek 
veszi át.

Kina kormánya egyidejűleg el utas i- 
;°ya a nagy Mnai kikötővárosok de- 
Oi-itarizálására irányult japán javas­
atokat.
, önnek következményeképen Sanghai 

a hatalmak csapatparancsnokai 
angyal ásókat kezdtek a japán és ki-

ENTESEK
6.59, font 584. 
nk 23.37, lira 

cseh korona 
. halland forint

nk 20-1 és fél
és fél

tv 57.45

karon. Dr. j
hrszágos ale 
fogatta a V 
riportját és 
ámolót tartó 
hrenciájáról 
elvi konfere 
hunkájá

Másodszor Is véres ütközetet vívtak a Calea 
Grivicán a rendőrök és a vasúti munkásoka vonat- 

gy számú hallgató 
i részesítette a 
ifehérvári WIZO 
gy héber óvoda 
közeljövőben egy 
jgrendezásét. 
cademiíh-Barisz- 
z Academith-Ba- 
tartotta meg a 

ében szemeszter­
es László üdvözli 
ja a Barisszia 
iák szükségessé- 
ryetemi hallgató- 
velásben része- 
egy jelölőbízott- 
etőség kijelölé- 
ísét átadja Ing­
testület elnöké- 
elentését a plé- 
ztván a Barisszia 
:ig Hillelt, ro8- 
rt, ros-siisinek
Noszin Mór be- 

-stület a megvá- 
!r. Diamantsteia 

delegálja. A 
>s lelkesedéssel 
:ület ezután ak- 

ezutání

Két súlyos sebesülés történt. A hivatalos vizsgálat szerint kommunista agitátorok
voltak az összetűzés okozói

Bucuresti-Bukarest, február 10. (Az 
Uj Kelet tud.) A Calea Grivitein teg­
nap este véres incidens játszódott le.
Mintegy 500 főnyi munkás összegyűlt 
az uccán és zárt sorokban indultak a 
261. sz. házban levő vasúti műhely fe­
lé, ahol gyűlést akartak tartani. A 
rendőrök a tiltott gyülekezést megaka­
dályozandó oszlásra szólították fel a 
munkásokat.

■majd, amikor felszólításuknak nem 
volt eredménye, az első sorban ha­
ladó négy munkást letartóztatták.

A munkások nem akartak engedelmes­
kedni, mire a rendőrök fenyegetett 
helyzetben érezvén magukat először a 
levegőbe lőttek és amikor ennek sem 
volt eredménye,

a munkások felé fordított ék fegy­
verüket. Két súlyos sebesülés tör­

tént
Az egyik gtandu Dumitrescu 19 éves 
fényképész, a másik Furnea Vaaile 
buíteai cipész, tehát egyik sem a tün­
tető vasúti munkások közül való. A lö­
vésekre a tüntetők szétoszlottak úgy, 
hogy mire a rendőrségi megerősitések 
megérkeztek, csak a sebesülteket talál­
ták a helyszínen.

A hivatalos vizsgálat állapította meg, 
hogy az összeütközést kommunista agi­
tátorok provokálták ki. Amikor a rend

s melegedő nyílik
Kolozsvár szegényeinek
HósiBr kosztét as uj melegedőben

Cluj-Kolozsvár, február 10. (Az Uj Ke- i felkérik mindazokat, akiknek 
let tudósítójától). Kolozsváron újabb tár- fölöslegük van, hogy termesze 
sadalmi akció indult, mely a nyomor eny- i Hiányaikkal járuljanak hozzá ; 
hitését tűzte ki céljául. Ez alkalommal 1 létesítéséhez. A melegedő szá 
melegedő otthont] létesítenek Kolozsvár j gonya, bab, fűszeráru kell és í 
szegényeinek, hogy az uccán maradt mun j remélik, hogy természetbeni £ 
kanélküliek számára nappali menedék- kai sikerülni fog fenntartani : 
helyet biztosítsanak. A melegedő otthon pótló intézményt. Vidéki jóté' 
a Ferdinánd király (v. Ferenc József) hoz is fordulnak a melegedő < 
utón, a volt. Makkay és. Burckhardt vas- a szervezők hajlandók jutányo 
üzlet helyiségében nyilik meg vasárnap venni a felajánlott árukat és 
és annak szervezésében a város polgársá- tási költségeket is vállalják. A 
gának jótékonyságáról, ismert, rétege vesz megnyitása vasárnap délelőtt 
részt. Az akciót Rózsa Mór drogéria- pélyes külsőségek között, 
tulajdonos kezdeményezte, aki a maga és
alkalmazottai nevében 20.000 lejt aján- .... —
dékozott a nemes célra. Egy jótékony _ Csökkentik Franciaorszí 
emberbarát 5000 lejjel toldotta meg ezt köztisztviselők fizet
az első hozzájárulást, amely elegendő
alapot nyújt, hogy a melegedőt további rizsből jelentik. A szenátus e 
gyűjtésekkel tető alá hozzák. javaslatot nyújtottak be a ti

Az akció védnökségét Hatiegan Simon köztisztviselők fizetésesekkel 
rendőrkvesztor és dr.. Bornemissa. Sebes- me]ynek a tervezet szerint 10 
tyén mterimárbizottsagi elnök vallattak, ......
akik rendkívüli érdeklődést tanúsítanak e erle nie> 
az akció iránt. A szervezési munkálatok- — Meghalt egy francia táb 
ban dr. Neuberger Zsigmondné. dr. Biró rizst,6i jelentik: Graziani frai 
Gézáné, Bemát Mórné és Jakobi Mózes nok> egy évtizeddel ezelőtt a 
vittek oroszlánrészt. A melegedő otthon- szági francia katonai misszú 
ban ebédet is kapnak a szegények és hogy 73 £Ves korában meghalL 
felekezetre való tekintet nélkül mindenki
étkezhessen a melegedőben, a szervezők — Ismét emelkedett a nuinl 
úgy határoztak, hogy a melegedőben kó- ] száma Németországban. Berlir

Barisszia
K-risor., Danz.ig
nvábbi vezetését,
I bizalmát és. vá­
lla munkájának
|rteti a Barisszia 
cionista ifjúsági 

fellendítse. Ez- 
irtott rendkívül 
->n Ernő lendüle- 
iionizmus filozo- 
konkluzióra ju^ 
kösz önheti ^ töb * 

. mert előrelő* 
i népek és meg- 
(rését. Fejtegete- 
i példákkal j=3'
|ó nép organikus 
iné a halál elle^ 
|s zsidóbb élete 
számára. A Ci<>
( ül öl étét jelentő
tétben egy kon 
|gv pozitívum, * 
mrálódási folya­
tnak a jegyébe* 
íszia ezévi muu
• n fegyelmezed 
lel a barisszian* 
?lő hangulatba* 
ifilett fejeződött

A* Uj Kelet könyv 
össtályinak könyv 

újdonságai
K3CS«?i3'6

purlffli ««jyfaftfOB^sospisberg: Most már értem a rádiót. Mu­
rages bevezetés a rádiótechnikába. 

0 ábrával és képpel 78 lej. Bállá Bo- 
f• Niczky növendék 135 lej. Dreiser:

erikái tragédia. A pénz. és szerelem- 
~|,ir amerikai fiatalsl g tragédiája. 3 

234 lej. Oswald Spengler: Gép és 
Egy uj életfilozófia g ndolatai 72 

A vass.r. Adolf: Szabadalmi törvény 50 
"• Kapható az Uj Kelet könyvosztályá- 
?,n utánvéttel vagv az összeg és portó- 

előzetes beküldése mellett (posta- 
e,yegben is.)

a Kórházsorsjegy bonyo
Hat szereplő 

Egyszerű díszletek 
Ara előadási jogdijjal együ" 

Megrendelhető az Uj Kelet k 
han

Kristály uj vezetőségetisztit,
fest oHsór a^akklngeket, s t, báliruhákat
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A panaszkodó
Manapság mindéül 

mindenki másképen % 
.Aaqal zenei valtozaU 
jónként az emberek t. 
„i tökélyre emelik a 
iasztikusabb szavak, 
,ebt) szójátékok, egy 
mekdóták teremnek 
]0önböző formáik 
inanként más és mc

előidézőjének bűnös élete hz 
men. Soha nem látott titkok kei 
nézők szeme elé. Főszerepbe 
Dagover, Theodor Loos. 

Vasárnap d. e. 11 órakor: Nagy i 
Ainé.

Egynémely este váratlanul csodálatos 
lett az élet, mert dr. Solow pontosan 
vacsoratájt megjelent, tele csomagokkal.

Felszólított bennünket a csomagok fel­
bontására s hideg sültek, szalámi, sajtos- 
sütemények s más szép dolgok tárultak 
elénk. Nagy ünnepi lakomát csaptunk.

Dr. Solow a maga zilált módján bele­
szeretet Lena nénikébe. El akarta venni 
feleségül. Senkise tudta ezt közülünk, 
még a nénikém se, amig egy este az asz­
talnál kiderült.

Dr. Solow nálunk vacsorázott. Épp a 
teához érkeztünk, amikor dr. Solow hir­
telen elhallgatott és rámeredt hosszan 
a nénikémre. Lena nyugtalanul érezte 
magát, úgy tett azonban. mintha nem 
történne semmi. Mi többiek nem akartuk 
az orvost zavarni. Azt hittük, hogy 
megint csak a szórakozottsága lett úrrá 
rajta.

Apám egy mondat közepén tartott, 
amidőn dr. Solow ugyanolyan váratlanul 
felébredt transz, állapotából, mint ami­
lyen váratlanul beleesett.

— Lena — szólalt meg és az asztalon 
keresztül átnyúlt nénikém kezéért, — 
nem akar feleségül jönni hozzám?

A nénikém nagyon elcsodálkozott a 
váratlan támadáson. Mi többiek nem ke- i 
vésbé bámultunk.

_— Mit? — ismételte nénikém. — Fele­
ségül ? — s vissza vonta a kezét.

— Igen, — mondta az orvos nyűgöd- ! 
tan, — nevetséges lenne, ha még tovább 
agglegény akarnék maradni. Lena, maga 
az első no, akit szeretek.

Apám és anyám ragyogtak az örömtől. 
Nénikém azonban elvörösödött és zavar-

duma-orgián 
tartott.

Egy házigazda lelke
Az East-Side'-i emberek fűszeráruikat 

apró mennyiségben vásárolják. Három 
fillérért cukrot, öt fillérért vajat; min­
dent fillérekben; a jó zsidó fekete ke­
nyeret, amelynek az ize az aratásra em­
lékeztet, darabokban árulják fillérekért. 
Ezen a télen azonban még a fillérek is 
ritkák voltak.

A Wall Streeten súlyos krach volt. 
Százezrek voltak munkanélkül. Minden­
fele sztrájkok, öngyilkosságok és éhség­
zendülések. A prostituáltak, mint a far­
kasok csatangoltak uccánkban; a konkur- 
rencia köztük még sohasem volt ilven

reggel ■ómig

vígjáték m

SBLECT-P10Z60
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor szenzáció 

premier " ■
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor 
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor 
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor 

Salto mortale (Halálugrás) A. E Db 
pont világirü rendező legújabb filmé 
Mélyen megható cirkuszdráma, nagT 
szerű mutatványokkal. Főszerepben- 
Ana Sten, Ottó Warburg, Kurt Gém®

mmm-mrM
7 es 9 orakor

! Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor
Exfeleség, a Metro-Goldwyn filmház 
legújabb drámája, főszerepekben a bá­
jos és szép Norma Shaerer, Robert 
Montgomery és Neil Hamilton.

Jön : Conrad; Vei dt nagysikerű hangos 
drámája a Tizenharmadik hős.

Tegnap este példád 
[panaszolta el nekünk 
I — Kaptam a vizm\ 
Izést, melyszerint a k 
■ vőben ipari üzemekne 
\teni és igy ipari vizd 
\zetni. A végzéssel élni 
üzemhez és felmutattl 
píron, hogy én ipari ü 
sék tehát nekem ipar 
mert az olcsóbb. Azt 
mosüzem, hogy azt m 
közönséges gyamisitásl 
■nem ipari üzem, han 
így hát a vízműnél I

éisggssamm vJhH,'•f

Csütörtök. febru
Csütörtök este 9 órakor: 1 

újdonság 2-odszor na; 
B. Sorozat sz. 125.) 

Péntek este 9 órakor: May 
donság 3-adszor. Napi 
A. Sorozat sz. 126.) 

Szombat d. u. 3 órakor: J 
vezető előadást tart; c 
roly. Ifjúsági előadás 
helyárakkal. (Sorozat 

Szombat este 9 órakor : 
újdonság 4-edszer. ] 
rozat sz. 128.) 

Vasárnap d. e. 11 órakoi 
rette újdonság! Nag; 
helyárakkal. A legdr 
30 lej. A többi jegy 
10 és 6 lej. Sozorat 

Vasárnap d. u. 6 órakor: 
újdonság 5-ödször. I 
kai. Sorozat sz. 130.)

\ asárnap este 9 órakor 
újdonság G-odszor. 
Sorozat sz. 131.)

I Hétfő este 9 órakor: M 
j donság 7-edszer. 

Sorozat sz. 132.)

aya (operet Bukarest. 19.40: Grammofon, 
Studió_ felavatási ünnepélye. 20: 
iol> király fogadtatása. A nemz 
nusz, beszentelés. A rádió elnöki 
széde. Károly király beszéde, 
énekkar. 21: Vonósnégyes. 2 
nikus hangv.

Budapest. 9.15: A Budap 
Szalonzenekar hangversenye 
mofónhangv. < 
gejmmekeknek. I 
ma termesztése 
kér. Törekvő Dalkö 
nyelvoktatás. 6.40: 
gyár hadak seregszí 
Időjelzés, hírek. 8.51 
Cigányzene. 10.10:
Béla jazz-zenekarának hangversenye.

Becs. 17: Zenekari hangv. 19.30: Csaj 
kovszkij: Pique Dame opera. 22.15: Fos

— Szabó Imre humoros életképének be 
mutatója a kolozsvári Magyar Színház pibérle

tegnap este, a hushagyókeddi kabaré 
keretében mutatták be a kolozsvári Ma- 

I gyár Színház művészei Szabó Imrének 
I „Telitalálat“ cimü egyfelvonásos életké- 
pét;.4 kis életképet inkább a szerző ak­
tualitások iránti érzéke, mint kimondott 
irodalmi szándéka hívta életre. A téma 
önmagában kínálkozó humoros lehetősé­
geit a szerző az ő ismert kedvességével 
és karikirozó tehetségével aknázta ki, 
anélkül, hogy felületes túlzásokba esett 
"iolna. A vidéki zsidócskák gondolatvilá­
gai. a pénz fétise körül táncoló kis em­
berkék kajlaságát, groteszkségét, a szerző 
a jól látó szem elevenségével festette 
meg.^ Lmellett a miliós nyeremény kompli­
kációinak újszerű beállításával a kis 
életkép meséjét is üdébbé, kedvesebbé 
tette. Nem fotografált: zsánerképet 
adott. A darab szűk kerete persze nem 
volt alkalmas arra, hogy a szerző vigjá- 
téki szélességben bontakoztassa ki hu- 
moros^ kedélyét és szatírára hajlamos 
vénáját. Valószínű azonban. hogy a 
„Telitalálat“ tegnapi sikere után erre is 
sor kerül még.

vizsga

sti iveméért 
12.05: Gra- 

Thury Mária mesél a 
Németh József: A tor- 

0: A Budapesti III.
1 hangv. 6.10: Angol 
Az 1848—49-es ma­
miéje. Előadás. 8.40:
: Hangverseny. 9.50: 
Időjárás. 11: Gáldi

Beetl Esz-dur szo-Maya (operette 
Bérletszünetben.

Ä Clip
máséra

Péntek, február hó 12: 
gis éjszaka.

Vasárnap, február hó 
Cigánybáró.

Faust és Valpur- 

14: (délután)
Fizetek, ráfizetek, nin 
egyszer csak jön dect 
■Mkok beverik az abla 
, De ez sem adó, k> 
entartási hozzájárulás 
így mondta a kávés, 
fiát nem megérdem,

ASM raozgo

A kis darabot Ihász Aladár 
sok ambícióval.

rendezte
(s. 1.) mm

ä Playa őriási siliere ■ . -®zak felül a hide] 
^aval és főként déld 
Kkal és hófúvásokkal! 
Canesten ma délben
betegséget iekd
v°nialtine. !

Általános moratór
. Daból jelentik: St 
‘Mszter, aki most tér]
,i y°. képviselői előtt 
r^aria a legközelebb 
I ? m°vatőriumot fog 
- . °San a moratórium' 

rtosa fogja proklam 
“ e. . meg Szófiába.

u®yi helyzetét felük 
o Pénzügyminiszter v 
,' népszövetségi biztc 

n-v napig fog tartar

Csütörtök 3, 5 és 7 órakor
Theodor Dreiser világhírű drámája az í
Amerikai tragédia 10 felvonásban. A !
főszerepekben: Philips Holmes, Sylvia
Sidney, Francis Dee. Helyárak: 3 óra-
on1? -es 20 Iej"’ 5 és 7 órakor 10, 20 és 
30 lej.

Pénteken 3, 5, 7 órakor 
Szombaton 5, 7 órakor 
Vasárnap 3 és 3/45 órakor ssznzációs ame- I 

nkai filmdráma: Az ördög barátja. I 
A.főszerepekben: Dorothy Mackail és j 
Milton Sills. Uj hangos híradó. Hely- i 
arak: a 3^ órai előadáson 10 és 20 | 
lej. Az 5 és 7 órai előadáson 10 20 
és 30 lej.

Tegnap este zajlott le a Magyar Szín­
házban a szezon nagy színházi eseménye 
a Maya premierje. Zsúfolt nézőtér tap- 
soíta végig ennek a ragyogó operettnek 
szebonel-szebb slágereit, táncait tréfáit 
A May at a színház az óriási sikerre való 
tekintettel egymásután hatszor tűzte mű­
sorra: csütörtökön, pénteken, szombaton 
vasarnap (délután 6-kor és este 9-kor) 
kerül színre a Maya, a parádés szeren-

Zsidó uricsaládnál két hölgy vagy ur 
lakást és teljes elátást kaphat havi SO'1' 
lejért. Cim a kiadóban.

Egy alig használt komplett kőrisfa tele 
háló szobaberendezés, rugós matrácokto- 
együtt, elköltözés miatt nagyon olcsón 
adó. Cím kiadóban.

Egy jobb családból való zsidó árva­
leány délutáni foglalkozást keres. El­
menne zsidó családhoz gyeimnek mellé & 
Cimet kérem a kiadóba leadni.

15 éve fennálló szikvizgyár eladó. Ér- 
i,ekeEhetni Hellmann-sütődében.

fie/fiistem'm.
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ti . «55m» *4(órakor 
|9 órakor 
19 órakor

panaszkodás pályadija
’ÖJb kénifiim )laMPfág mindenki panaszkodik és

tigháboru legnaox, t, ■ ,:iós élete hangogil^
:ott titkok kerülnek'

Főszerepben: r-T
Loos.

ezreim telíti másképen panaszkodik. Való

IMikéin u-v t/ztvv. cn.
E tökélyre emelik a sirám 
Usdikusabb szavak, o</?/rc

ikor: Nagy fars
aB?Í

p# BiSsoril
9 órakor szenzációs

[ ■ fi*a kor
[órakor 
p órakor

STrás) A. E Du
' ’ legújabb fiw] 

Irkuszdráma, nagy;
■ Főszerepben: 

Irourg. Kurt Gerron.

emsére
I órakor 
prakor
ro-Goldwyn filmházj 
Főszerepekben a bá j 
I Shaerer, Robert 
I Hamilton.

I nagysikerű hangos] [maciik hős.

JI " r
I * ..r v.4.

enei változatokat simák el na- 
az emberek egymásnak. Müvé- 

lmokat, egyre 
y^yvcmauu o~u i vwv, vy ./re szelleme- 
# szójátékok, egyre hangulatosabb 

Lekdóták teremnek ki a panaszkodás 
\[-0nböző formáiból. Foglalkozási 

int más és más zöngéje van a 
nah Az embernek kedve volnale

U08Z

bruár 11.
U ramm of ón. Az u, |
bpélye. 20: II. Ká- 
Ja. A nemzeti hun­
iad ió elnökének be- ] 

;széde. Carmen 
s. 21.10: Szimfó-1

'dapesti Koncert 
. 12.05: Gra- 

' Mária mesél a 
lein József: A tor- 
1 A Budapesti ül.

u -V. 6.10: Angol 
J 348 —49-es ma- 
I'' . Előadás. 8.40: 
Hangverseny. 9.50: 
pjárás. 11: Gáldi 
I mg\ írsenye.

en: Esz-dur szo-

Itredühangv. 
fconahangv. 
lenekari hangv. 
[utáni zene. 
j'fón. 22.10: Gram
t ramm of ón. 20.15:1

Sgambati, Sibell*

lofón.
zene.

■ .. 7- Hát ne legyek boldog, hogy nem 
li.L hogy a belügyminiszterhez megy? 
I ráfizetek, nincs mit enni és 
|%zer c$ak jön december 10-ke, a 
I J:- beverik az ablakaimat.
I,. .7 De ez sem adó, kérem. Ez a rend- 
I t'm rtási hozzájcím,lás... 

bl mondta a kávés.
Hát 

\M> nem megérdemelné a
(

pályadi- 
—lay.)

lygs
t hölgy ragyj* 
kaphat havi 30'

iplett kőrisfa tele
ligós matrácoW
p agyon olcson el­

látó zsidó' art' 
pzást keres. " 
gyermek mebe 1' 

leadni.

izgvar eladó. 
lödében.

idő várható, Budapestről je- 
J A lK; A meteorológiai intézet időjárás- 
|L^?z,‘Sa szerint szeles időjárás vár- 
tó? ,e?zají felül a hideg további fokozó- 

főként délnyugatról havazá- 
|g, ,3 hófúvásokkal. A hőmérséklet 
I testen ma délben — 6 fok Celsius.

BETEGSÉGET leküzdeni segít az
!,°maltine.

|'z7 Aitalános moratórium Bulgáriában.
IHini* i ^lentik: Stepanow pénzügy- 
L ;';t.er’z aki most tért vissza Géniből,
12 ? képviselői előtt kijelentette, hogy

. ‘«aria

: iüe BeszarAiE «$
«es Lapusna megyei községben tizenkét ember megfagyott

létén aVborIlm£Vff„iTfTh’ rt™"’', 10' <Az v> K«bt tud.) Erdély terű- 
E?zel szemben Jenáí *jnaras.es vcszonylag enyhe id-járás váltotta fel. 
dühöngjek a hórihírnP 'akt !eszef eJj. BeszarábiÁban változatlanul tovább 
és ZáZw LaZtZ a fT0?' KTeVÍ jelmtés szerint szombaton 
emb^eZéL~et Z Z 9yen °aí borza}mas fWV ereszkedett alá, amelyre 
néni kö^séaekhpv fi enJ ,zo ^ Velda, A fagy következtében Boráéul és Carpi- 
öttagu családi * mket ember mecJfagyott, Az áldozatok között van egy

hadiját kiírni a legrokonszenvesebb
.maszkodénál.

Sós. ka egy ilyen pályadijat valaki 
njgis kitűzne, rábeszélném a zsűrit, 

a vendéglő ipar szószólójának adja 
y,aa legsikerültebb panaszkodás tiszte- 
i£tdiját. Panaszkodni mindenki tud, de 
ipn nagyon, olyan s zug gesztiven és 
dkg olyan sokat senki nem tud sírni, 
ént egy kávés. Van ezekben a pava­
rában rábeszélés, részvétkiváltási ki­
sfalét, zsebre és szívre egyaránt ható 
|aggesztió: a kávés a panaszok rako- 

akiböl az élet minden másod­
perce kiváltja a maga panaszát.
| Tegnap este példáid a következőket 
panaszolta d nekünk egy kávés.
- Kaptam a vízmüvektől egy vég- 

j-M, melyszerint a kávéházakat a jö­
vőben ipari üzemeknek fogják tekin­
teni és igy ipari vizáijat kell majd fi­
ám. A végzéssel elmentem a villany- 
kemhez és felmutattam. Itt áll a pa­
lám, hogy én ipáid üzem vagyok, tes- 
m tehát nekem ipari áramot adni, 
kert n: olcsóbb. Azt mondja a villa- 
Posüzem, hogy azt nem, ez csak egy 
mnséges gyanúsítás, mert a kávéház 
nem ipari üzem, hanem kereskedés. 
\lgy hát a vízműnél iparos vagyok, 

ért kell drágéibb vizet fizetnem, a vű 
ímosmünél kereskedő vagyok, azért 
M drágább villanyt fizetnem.

— Gondoltam, valahogyan behozom 
d 0 dolgot, leszerződtettem tehát egy 
lenekart. Jönni fog a közönség, lesz 

ffJ kis jövedelem. De közönség helyett 
jött az állami tisztviselő és megma­
gyarázza nekem, hogy ez nem güt, a 
■óiéért, zeneadót kell fizetni. Csak 180 
■ej esténként. Mondom, hát benne va- 
jßak,' „csak“ ötezer lej havonta, De 
la már zene is von és közönség is van,

'■ Csaj- ■''if.» kell hosszabbítani a zárórát. Az 
opera. 22.15: Fox |sdy kérem 500 lejbe kerül, meri az 

'áróra meghossza b bitás...
— Felmegyek a hivatalba és panasz- 

sdom. hogy kérem ez sok lesz, ki az 
dög bírja manapság, vagy kétszáz- 

■~-r lej adót fizetni zenéért és záróra 
Mg hosszabbításért. Ekkor a hivatal- 

3,1 'ne9niagyardzzák, hogy tessék csak 
^nyugodni, ez nem adó, ez a belügy- 
'llrfztériunihoz folyik be, nem a pénz­
ügyhöz.

a legközelebbi napokban álta- 
01 oratóriumot fog bejelenteni. Hi- 

San a moratóriumot a Népszövetség 
.Ke,t f0sa fogja proklamálni. akik ma ér- 

. meg Szófiába, hogy Bulgária 
Uv'T helyzetét felülvizsgálják. A bol-

btaloí
I? bizt

Tömeg és kultúra címen tartja meg 
előadását a kolozsvári Kautsky munkás- 
kulturkorben e hó 12-én, pénteken este 
3 orakor Keleti Sándor, a jónevü fiatal 

! k?lto es újságíró. Az előadás a Vasmun­
kás Otthonban (Str. Wilson, törvényszék­
kel szemben) lesz megtartva. Belépődíj 
nincs. Vendégeket szívesen látnak.

- Meghalt dr. Groza az ideggyógyá­
szati klinika tanársegéde. Dr. Groza ideg­
orvos, az ideggyógyászati klinika tanár­
segéde kedden reggel szivszélhüdés kö­
vetkeztében hirtelen meghalt. Dr. Groza 
orvosi működésén kívül jelentős poli­
tikai szelepet, is játszott mint a kolozs­
vári liberális párt egyik vezetője. Ha­
lála városszerte általános részvétet kel­
tett.

ARTIN a legideálisabb hashajtó.
— ^ukotí nagyságok almanachja. New- 

>óikból jelentik: Newyork legnagyobb 
művészi szaklapja, a Variety, almanachot 
adott ki azokról az egykori müvésznagy- 
ságokról, főleg színművészekről és film- 
sztárokról. akik már elvesztették népsze­
rűségüket. Ezek közt az első helyen sze­
repelnek: John Barrymore, John Gil­
bert, Ramon Novarro, Adolf Menjou, 
Clara Bow, Talmadge, Buster Keaton. 
Bánky Vilma és mások.

— A drága biblia. Newyorkból jelen­
tik : Az egyik brooklyni antikváriumban 
egy 1902. évről származó bibliáért két 
fiatalember 75.000 dollárt ajánlott fel. Az 
antikváriusnak feltűnt a horribilis aján­
lat a legfeljebb két dollár értékű 
könyvért, de amikor megtudta, hogy a 
fiatalemberek a bibliát azért akarják 
megszerezni, mert évekkel ezelőtt elhunyt 
nagybátyjuk 140 millió dolláros hagyaté­
kát a bibliában levő családi feljegyzések 
alapján akarják megszerezni, nem volt 
hajlandó ezért a hallatlan összegért el­
adni a drága testamentumot. Az alku 
már 200.000 dollárnál tart, de még min­
dig nincs egyezség.

— Pofonok egy teplitz-schönaui szín­
házi kritikusnak. Prágából jelentik: Ki­
nos incidens játszódott le tegnap Teplitz- 
Schönau színháza közelében. Gertrude 
Scott, a Neues Teplitzer Stadttheater 
egyik művésznője, aki nem volt megelé­
gedve a Teplitzschönauer Anzeiger 
színikritikusának tégutóbi beszámolóéi­
val, az uccán megleste az újságírót és 
kétszer arculütötte. Az incidensnek, 
amely kínos hatást váltott ki a városban, 
a bíróság előtt lesz folytatása.

— Államellenes diákszervezetet leplez­
tek le Briinnben. Brünnből jelentik: A 
rendőrség megállapította, hogy Brünn- 
ben egy illegális egyesület államellenes 
propagandát fejt ki. A leleplezéssel kap­
csolatban a rendőrség letartóztatott egy 
Harald nevű főiskolai hallgatót, aki 
Jägerndorfba való és akinek lakásán sú­
lyosan terhelő adatokat találtak. Ezen­
kívül több más német diákot is letartóz­
tattak. Az államellenes szervezet sport­
egyesület leple alatt folytatta az állam­
ellenes tevékenységet.

?ar 
I5 3 Pénzügyminiszter véleménye szerint 
íé népszövetségi biztos munkája csak 

ny naPÍg fog tartani.

Telefon íO—!1 Telefon 4—77

mügén torna
Aki 1 vaggon öles, vagy aprított fát egy­
szerre vesz, vagy rendelést felad (akár 

kisebb tételben is)

1500hő laIdlhaplníuc ii
Garantáltan elsőrendű bükkhasáb ház­

hoz szállítva ölenként 900 lej
la bükkhasáb aprítva 100 kgr. 64 lej
la tölgyhasáb aprítva 100 kgr. 60 lej
la hántottfa v. gyertyánfa 100 kgr. 66 lej

Balázs Imre céonéf
Calea Regele Ferdinand 74.

Telefon 10—11 Telefon 4 77

I —Szívbetegeknek és érelmeszesedésben 
I szenvedőknek a természetes Ferenc József 
I keserüviz használata könnyű és pontos 
I bélmüködést biztosit. Klinikai vizsgála­
tok igazolják, hogy a Ferenc József viz 
különösen agyvérzésben és gutaütésre 
hjlamos idősebb embereknek kitűnő szol­
gálatot tesz. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü~ 
szerüzletekben kapható.

— Edgar Wallace súlyos beteg. Lon­
donból jelentik: Edgar Wallace regény­
író Hollywoodban tüdőgyulladásban sú­
lyosan megbetegedett. Állapota aggasztó. 
Felesége tegnap hagyta el Newyorkot, 
hogy férje betegágyához utazzék. Újabb 
jelentés szerint Wallace eszméletlen 
állapota. aggasztó. Oxigén-belélegzés­
sel tartják fenn lélegzését. Tüdőgyulla­
dása influenza utóbajaként lépett fel.

— Nagy infulenzajárvány Bécsben. 
Bécsből jelentik: Az elmúlt hónap folya­
mán Bécsben 4970 influenzás beteget 
vettek fel a nyilvántartásba. Az elmúlt 
év januárjában 9920 volt az osztrák fő­
városban az influenzabetegek száma.

— A német bányaipari szövetségek a 
bányák államosítását követelik. Berlin­
ből jelentik: A bányaipari munkásszö­
vetség birodalmi konferenciáján, úgy­
szintén a keresztény bányászszervezetek 
kongresszusán követelték a bányák kö­
zös gazdasági vezetés alá helyezését, 
illetve államosítását.

NÁTHÁTÓL mentesít: Anacot.
— Detronizált szépségkirálynő. Ber­

linből jelentik: A Németországban szép­
ségkirálynővé választott tizenhétéves 
Ruth Behnent megfosztották szépség­
királynői címétől, mert kiderült, hogy 
egy év óta férjnél van. Helyettese első 
udvarhölgye, Liselotte de Dovy lett Miss 
Németország.

— Fegyveres banditák támadták meg 
a ventimigliai gyorsvonat vezetőjét. Pá­
rizsból jelentik: A ventimigliai gyors­
vonat vezetőjét Marseille állomásának 
elhagvása után fegyveres banditák tá­
madták meg. A rablók 10 ezer frankot 
magukhoz vettek s a vonatvezetőt a pod- 
g,Ts?kocsiba bezárták, majd elmenekül­
tek.

7. OLDAL.

- 77 Leleplezték az „Operabál 13“-at!
Óriási szenzációt keltett az egész világon 
az „Operabál 13“ elfogása. Kiderült a 
nagy titok! Az osztrák had vezetőség rej­
tett haditerveit Redl ezredes bocsátotta 
az orosz hadsereg rendelkezésére. A meg­
történt, izgalmas kémkedési világszenzá- 
ciót tárja elénk a legújabb német- beszé­
lőfilm. „Redl ezredes, a hazaáruló“ címen 
ma csütörtöktől a Corso mozgóban.

Olaszország nem küldött tankokat 
Magyarországnak. . Budapestről jelentik: 
Hivatalosan cáfolják azt a hirt, hogy 
Olaszország 96 tankot küldött volna Ma­
gyarországnak.

Szabad kikötők felállítását tervezi 
az angol kormány. Londonból jelentik: 
Úgy hírlik, hogy a kormány szabad kikö­
tők felállításának tervét mérlegeli, hogy 
a védővámok folytán a transitókereske- 
delemben mutatkozó 64 millió font vesz­
teséget, csökkentse. Emlegetik London, 
Liverpool, Newcastle, Southampton, 
Dowpi’ szabad kikötővé deklarálását. Rö­
vid időn belül várható azon kikötők köz­
lése, amelyekbe szabadon lehet külföld­
ről vámmentes árut behozni, ha azt is­
mét a vámkülföldnek adják el.

— Véres kommunistatünütetés Kassán.
j Prágából jelentik: Kassán a rendőrség a 
I kommunisták egy gyűlését feloszlatta. 

Mintegy háromszáz kommunista a felosz­
latás után uccai tüntetésbe kezdett. A 
rendőrséggel történt összeütközésnél egy 
rendőrtisztet és egy rendőrt mesebesi- 

I tettek, úgyhogy lovasrendőrség közbe­
avatkozását kellett elrendelni.

NAPRÓl NAPRA
Tavasszal Londonban megkezdik esrv 

szanatorium-felhőkarcoló építését Al­
építmény egy része luxusszálloda lesz 
hogy a betegek hozzátartozói is a közei-
600 lak*\assanak- A szanatórium részére 
o00 szobát rendeznek be. Az építkezési
költségeket egy millió fontban irányozták 
elő.

*
El kellett ejteni azt a tervet, hogv

HnPv« 2!ett feiépitsék az európai
óét t ri f merí, 3 ^gyárosok ér­
dekeit lehetetlen volt annyira összeegyez-
tetn1 h°gy az egy helyre tömörítés meg­
valósítható legyen. Filmkörökben sajnál- 
.lak, hogy a gondolat nem válhatott va-
fiW fannes kíimája téli és nyári
i.mfelvetelek eszközlésére egyaránt al­

kalmas.
*

A Vatikán hivatalos lapja, az Osser- 
vatore Romano különkiadásban jelenti 
be Mussolini, ünnepelélyes kihallgatá­
sát a pápánál. Az olasz kormányelnö- 
,t a szentatya fejedelmek fogadtatá­

sához hasonló külsőségek között fogo.d- 
ja.' Mussolini csütörtökön megy audien­
ciára s a- A atikanba lépésekor harang­
zúgás fogadja.

*

Lake Placidiben eldőlt a férfi rnü- 
korcsolyázás_ olimpiai bajnoksága. 
Olimpiai bajnok a várakozásnak meg­
felelően az osztrák Schaefer lett, aki 
a kötelező gyakorlatoknál már akkora 
pontelőnyt szerzett, hogy győzelme 
nem volt kétséges. Második lett a két­
szeres olimpiai volt bajnok, a svéd 
Grafström, harmadik a kanadai Wil­
son, negyedik a- finn Nikkanen, ötödik 
a német Baier, hatodik az amerikai 
Turner.

*

Az amerikai nők 1931 -ben 625 mil­
lió dollárt költöttek szépitöszerekre és 
350 millió dollár jövedelmet hajtottak 
a. kozmetikai szalonoknak,

*

Angliában 1931-ben 181 ezer 488 
közlekedési baleset történt 6685 halál­
esettel.

Noel Coward író kétmillió dollárért 
adta el a Fox hollywoodi filmgyárnak 
három darabja filmezési jogát,

4—5 szobás modern la­
kást belvárosban 

május 1-re

ROYAL drogéria

KERESEK

— Laval gazdasági kérdésekről tár­
gyalt Hoesch párizsi nagykövettel. Pá­
rizsból jelentik: Laval ma fogadta 
Hoesch párizsi német nagykövetet s vele 
gazdasági kérdésekről és a német-francia 
kereskedelmi kapcsolatok újabb alakulá­
sáról folytatott eszmecserét.

— Veszélyben a tudomány. Bécsből 
jelentik: A bécsi könyvkereskedők közöl­
ték üzletfeleikkel, hogy a súlyos deviza- 
rendelkezések következtében nem tudnak 
szakkönyveket és tudotnányos könyveket 
árusítani, mert nem adnak devizát azok 
beszerzésére. Bécsi tudományos körök­
ben most akció indult, bog)4 a helyzeten 
segítsenek.

IV'DflM SÁPOK

— Tudod, kéchlek alássan, hogy 
azt beszélik a kaszinóban, hogy nem 
sokára az ochoszok is elkezdenek há- 
bochusdit játszani és akkoch mi is 
soccha kechülünk...

— Jó, hogy szólsz, kedves Achisz- 
tid, holnap kivétetem a lovagterem­
ből a sisakot és a páncélt és megszi- 
doloztatom őket a Marived...

— Tudod, Edöméch, hogy az én 
Alfa Rómeóm 80 kilométert fut órán 
ként...

— Taszüo, Taszilo, hiszen egy órá 
ban nincs is nyolcvan kilométer.
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Amikor a belügyminiszter siet és nincs ideje megvárni az interpellációkat

Ärsefoianu előre válaszolt azokra
a támadásokra, amelyek a grivicai 
seriül miatt érhetik a kormányt

Lapu és Eadacessia a kamara üléséi összekoccaftfak Jor- 
gáiraE, meri Lengyelország nem vásárol román tengerit

Ä régi ulpanamákat teregették ki a kamara mai ülésén

kajáról

Bucoresti Bukarest. február 10. A ka­
mara szerda délutáni ülésén napirend 
előtt az elnök kérte a képviselőket, hogy 
rövidre fogják felszólalásaikat, hogy a 
napirenden szereplő témákkal kimerítőb­
ben foglalkozhassanak.

írásban kapjanak válasizt a
képviselők

Lupu dr., aki most érkezett vissza kül­
lőid! útjáról kéri, hogy a képviselők Írás­
ban adják be bejelentéseiket és ezekre a 
miniszterek szintén válaszoljanak írás­
ban. mivel a jelenlegi rendszer mellett 
hetek, sőt hónapok telnek el, amíg egy- 
egy bejelentésre szóbeli választ kaphat­
nak. Az ellenzék a kérést nagy tapssal 
íogadja és ahhoz Calinescu nemzeti pa­
rasztpárti is csatlakozik, azzal, hogy a 
képviselők a szóbeli bejelentéstől szá­
mított huszonnégy órán belül tartoznak 
az Írásbeli bejelentést metgenni.

Argetoianu belügyminiszter: Eddig 
még minden miniszter megadta a meg­
felelő választ a hozzáintézett kérdésekre.

Március 15-ig függesztik fel
a mezőgazdasági törvényja­
vaslat megszavazását 

Argetoianu a szószékre megy és beter­
jeszti a mezőgazdasági adósságokra vo­
natkozó végrehajtásokat február 15-ig 
felfüggesztő törvényjavaslatnak március 
15-ig történő meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslatot és kéri erre a rendkí­
vüli sürgősség kimondását, amit a kép­
viselők egyhangúan megszavaznak.

Lapedatu nemzeti parasztpárti kéri, 
Togy az iskolák igazgatóinak joga legyen 
annak meghatározására, hogy a növendé­
kek milyen mértékben és milyen időben 
foglalkozzanak gyakorlati munkákkal.

Argetoianu válaszolt, még
mielőtt kérdezték volna 

Argetoianu belügyminiszter a követ­
kező szónok. Bejelenti, hogy a konverziós 
javaslatot tárgyaló bizottság ülésére kell 
mennie és ezért már előre válaszolni 
"hajt azokra a esetleges felszólalásokra, 
amelyek a Grivicai vasúti műhely mun­
kásai és a karhatalom közti összeütközés 
ügyében el fognak hangzani.

Az ellenzék hevesen tiltakozik az el­
járás ellen, amely ellenkezik a par­
lamenti formákkal, Argetoianu azon­
ban nem törődik a tiltakozással és 

tovább folytatja beszédét. 
Elmondja, hogy a Grivicai vasúti műhely 
munkásai mintegy négyszázan összegvüí- 
-e. .. tűzettek és köztük és a rendőrség 
között kedd este összeütközés volt.

A munkások megmozdulása jogos kö­
vetelésekkel kapcsolatos — mondotta 
— mert leszállították a fizetésüket, 
ami a jelenlegi súlyos gazdasági vi­
szonyok között érzékenyen érintette 

őket.
Mindezek ellenére sem lehet azonban el­
tűrni, hogy bizonyos felforgató elemek 
mutogassak a munksságot és uccai tün­
tetéseket rendezzenek. Az eset úgy tör- 
tent, hogy egy rendőr egy tüntető mun- 
. ast. letartoztatott és bekísért a kerületi 

. iszáriátusra, amire a csoport a komi- 
szanatus ele vonult, betörte az ablako­
dat esnem engedett a rendőrök szétosz­
tásra felszólító felhívásának, amire azok 
a levegőbe riasztó lövéseket adtak le.

A munkások ellenálltak és az őrszoba 
parancsnokát, egv komiszárt meg­
vertek. A rendőrök kénytelenek vol­
tak fegyverüket használni ás a tün­

tetők közé lőttek.

D. R. Ioanitescu hosszan beszél az 
ügyről és követeli a bűnösök példás meg­
büntetését.

Pop Valér igazságügyminiszter: Le­
gyen nyugodt a képviselő ur, ismerjük a 
törvényt és alkalmazni is fogjuk azt.

Pompei elnök Mirescu szocialista kép­
viselőnek adja meg a szót, Mirescu azon­
ban, sőt egyetlen szocialista sincs jelen 
az ülésteremben, mert valamennyien 
részt vesznek a Grivicai esetet megvizs­
gáló ankétnál.

A miniszterelnök terjeszt 
alarmhireket?

Constantin Dimitru liberális, volt mi­
niszter tiltakozik Iorgának és Argetoianu 
nak a sajtóban megjelent olyan nyilatko­
zati ellen, mintha az országot végve­
szély fenyegetné és hogy az ország az 
örvény szélén állana.

iorga: Én ezt Így sohasem mondottam, 
én csak a bolsevizmus részéről fenyegető 
veszélyre mutattam reá, ami ellen minden 
polgári társadalomnak kötelessége véde­
kezni.

. Modreanu a kataszteri hivatalnál tör­
tént xisszaélések ügyében kér szigorú 
vizsgálatot.

Iorga anekdotázik
Raducanu volt közmunkaügyi minisz- 

tei a romániai tengeri export ügyéről be­

szélj és kérdi a kormányt, milyen intéz­
kedéseket kíván foganatosítani az ellen, 
hogy például Csehszlovákia betiltotta a 
román tengeri importját.

Iorga egy anekdotát mond el, majd ki­
jelenti, hogy ebben a kérdésben csak ak­
kor adhat konkrét választ, ha interpellá­
ció fog elhangzani.

Raducanu: Ez a kérdés sokkal fonto­
sabb semhogy tréfával el lehetne ütni.

Lupu először a képviselői padokból be­
szél, majd a vita hevében felrohan az 
emelvényre és erősen gesztikulál Iorga 
felé.

A csehek nem vesznek romániai 
tengerit, — mondja — hanem magyar 
tengerit vásárolnak, mi pedig a magya­
rokkal bankettezünk. Ha Csehszlovákia 
és a többi államok ezeket a tilalmi ren­
delkezéseket érvényben tartják, úgy Ro­
mánia is hasonló intézkedéseket kell élet­
beléptessen.

Ez mind csak mende-monda
iorga: Ez mind csak mende-monda. 

Kérek konkrétumokat, mert szóbeszé­
dekre nem foglalhatok állást csehszlovák 
barátainkkal szemben, akik velünk szö­
vetségben vannak és akik igen sok nehéz 
helyzetben siettek segítségünkre.

Trancu-Iasi a vasúti munkások nyomo­
rát teszi szóvá és interpellációt jelent be 
az ügyben, melyre a kamara meg is sza­

vazza a sürgősséget.
Florian Zaharia a kormány rád in 

fikája iránt érdeklődik és intenzRu 
törődést kíván ezzel az üggyel ~ e°'

Pop Valér igazságügyminiszter a d 
rudzsai telepesek földjeire vonatkozó j° 
vényjavaslatot terjeszt be. tíjr'

Scutaru a kormány vámpolitik 
jelent be interpellációt.

Segélyt kér a moinesti tii 
károsultaknak Singer Lón 
selő pT|

A napirend előtti utolsó fehzni,i • 
Singer zsidó képviselőé volt, aki a Jr 
nesti tüzkárosultak ügyében kérte a k 
mány sürgős segítségét. Kérte hoeT" 
lakosságot sürgősen lássák el épitőamí, * 
gal és legalább ideiglenes barakokba^- 
helyezzek el. dl!

Taxa postai á 
„,-títe in nomerar 

224.716-929.

A« Baron L. Pop (vol 
Telefon: 9-77. ElöfjJ 
vonta $10» negyedéi 

egészévre 12001 
fcavoflta 1, negyedév1
egészévre 10 dollár 
értékű valuta. »-
szerint. Az »V
bánsági zsit 
CikKeink má „ j
rás iiiegi«1?

utpa.Megpiszkálták a régi 
namákat

Napirenden az úttörvény vitája szert- 
pelt. Seruga liberális az első szónok Kri 
tizalja a kormány tervezetét és reámutat 
azokra a szabálytalanságokra, amelyek = 
múltban történtek. Sorban tárgyalja * 
vashidak megrendeléseit, azután a své 
dekkel és a Stewart céggel kötött szerzi 
dest.

A álcovici közlekedésügyi miniszter b 
jelenti, hogy a Stewart ügyben a vizsga 
latot még nem fejezték be. Az esetlege« 
bűnösök ellen szigorú szankciókat % 
nak alkalmazni.

Trancu-Iasi: Ha a kormány nem nvul 
szigorú kézzel ehhez a dologhoz, úgy 
visszaéléesk sohasem szűnnek meg

Alimanesteanu kérdésére Välcovici 
közlekedésügyi miniszter újból hangoz 
tatja, hogy a Stewart ügyben döntőbíró 
sag fog ítélkezni és hogy a kormány min

Hffcséréin Siásr;

Románia közélete tei^ 
Jodöbbeniő és tragik 
- állam egyrészről tehel 
iiliós értékek elherdálj 

a]on pedig ötszáz és e\ 
.lésekért árverezted ei 

fcisit meg egzisztenciák! 
t Mezőgazdasági Hit, 

,ikus és szuggesztiv k 
[ormányaink gazdálkodj 
£gv évvel ezelőtt súly 

-latmilliárd lejes kölcsö 
r;a a francia pénzpiaci 
járd háromszázmilliót 
iitelintézet felállítása 
izonban nem lehet élet 
razdasági tartozások 1 
án a parasztok ingatic 

1 konvertált adósságot 
A hitelintézet aiapsz 
ondják, hogy kölcsön! 

leiáblázásra folyósíthat 
Egymilliárdháromszáz 

álatlanul hever a Bai 
Az állam ezzel szem! 

|ejt fizet utána kamat- 
léseknek.

Szászhuszmillió lejt < 
,i adófizetőknek vér c 
emtett vagyonából.
És ugyanakkor az ál 

isztyiselőit, a szállítóit 
És ötszáz lejért kép

Meghall Edgard Wallace, a világ.
hírű delekllvreeénylré

s-íiBEE-SIStEisSEFS-F1"
tudott megbirkózni s két napi szenvedés ntln meghaU ’ Edgárt wXcf 
detektivregenvei tették viláo-hiro,7Z wag«ia Wallace nevet

_ w «■ -rvuiiiid.liV miE- i “S ív.
cent megtesz az ügy teljes és világos ki- pegsemmisiteni
derítésére.

Stefanescu Amza hadügyminiszter tör irtn ez’ 
vényjavaslatot terjeszt be a hadsereg ké- 
miai hadtestének felállításáról, amire a 
sürgősséget megszavazzák .

Évi háromszáz lejébe kerül 
minden polgárnak a köny. 
nyelmü utszerződés

Aaicoxici közlekedésügyi miniszter a 
nyersolaj exportjáról terjeszt be törvény- 
javaslatot, majd Millea képviselő foglal­
kozott az úttörvény-javaslattal. Emu-- na mameiuK. 
tarta, hogy az 1929-iki nemzeti paraszt ikét főmuftinak.
autón era a.lat^.h?zo^ úttörvény, az utol Ha ellenzéki "hurok; 
n-írf n Pénztárának felállítása meny-(támadni valamiért a 
n.viie dezorgamzalta a helyzetet és csak 
aira volt jó, hogy három nagy üzletei 
üssenek nyélbe, a vashidak, a svéd szer­
ződés és az angol Stewart szerződés 
ügyét.

Hát nem furcsa és

Ireeíoiaau

Mióta Jorga és Arg« 
ák a hátmögötti háb 
irány napok virradtak 
;épviselőkre.
Végre.valahára egys 

luk és ellenzéki is a 
ségi honatya.

Ha mám elük, szives

Rabtóvllág Kolozsváron
pen* után kutatott

Cluj-Kolozsvár, február 10. (Az Uj Ke- 
et tudósítójától). Kolozsváron szerdán 

délután újabb rablótámadás történt, mely

Egy munkás könnyebben megsebesült, ezt 
bekötözés után lakására szállították, egy 
másikat pedig könnyebb fejsérüléssel 
kórházba vittek.

, , . —* -ov • vu.v.vu aosiUUjia
^madt ra az idegen portára betört rabló. 
A 1 üzfa ucca 12. szám alatt Csegezi Fe- 
íenc szobafestő lakik, aki délután eltá­
vozott hazulról és a lakásban csak fele­
sége tartózkodott. Öt óra tájban egy ide­
gen kopogtatott be a lakásba, aki mint 
végiehajtó mutatkozott be és az asszony­
tól az adónyugták felmutatását kérte. Az 
asszony elfordult, hogy a nyugtákat elő­
keresse, amikor az ismeretlen férfi rá­
vetette mugat, száját betömte és össze­
kötözte.

A támadó ekkor az asszonyt a földön 
hagyta és keresgélni kezdett a lakásban. 
A összes fiókokat és szekrényeket átku­
tatta, azonban pénzt nem talált és igy 
eredménytelenül hagyta el a házat. Cse- 
geziné a szoba közepén mozdulatlanul ott 
feküdt este hét óráig, amikor valamelyik 
szom: zédja egészen véletlenül benyitott 
az ajtón és a vergődő asszonyt félájultan 
Utta meg a földön.

Csegezinét feloldotta kötelékeiből. Az 
asszony az időközben hazaérkezett férjé­
vel együtt a kerületi rendőrségen tett fel­
jelentést az esetről. A rendőrségről ki­
szállott bizottság előtt az asszony leadta 
az ismeretlen támadó személy-leírását és

megkezdte a nyomozást a tettes felkuta­
tására. A füzfauccai rablótámadás mód­
szerei rendkívül hasonlítanak a veréb­nek során ezúttal egy védtelen asszonyra I ,,,,, ,re.n™’ul . hasonlítanak a veréb- támadt ,,í az ideged portára bet S? I ^
a verébuccai gyilkosok egyike támadta 
meg tegnap Csegezinét. A rendőrség a 
legerélyesebb nyomozást vezette be a 
tettes kézrekeritésére.

Hz angol alsóház megsza­
vazta az általános védő- 

vámtarífát
London, február 10. Az angol alsóház 

mai ülésén megszavazta a tízszázalékos 
általános yedovámtarifát. A védővámok 
száz zúzalékig fokozhatok, abban az eset­
ben es olyan államokkal szemben, ame­
lyek az angol árukat kedvezőtlenül vá­
moljak el.

Az általános védővámtarifa ellen egyéb 
kent három aktiv miniszter szavazott.

I Sir Herbert Samuel belügyminiszter, 
i Mac Lean közoktatásügyi miniszter és 
j Skócia minisztere. A javaslat ellen sza- 
, vazott volna Sir John Simons is, ha jelen j 
1 lehetett volna az alsóház ülésén, amelv- ! 
j ről azért maradt el, mert a genfi leszere- ! 

lesi konferencián tartózkodik.

Az ország minden polgára évente 
háiomszáz lejjel fizeti meg ezt a 
könny elmüséget, ami az üzletek foly- 

tán a kincstárra háramlóit.
i Rámutatott a régi magyar úttörvény 
I e8A<2s jó intézkedéseire, az úgynevezett 
I apró javítások kérdését tárgyalta és a: 
j utmesterek utj átalányainak ügyét. Be- 
! sz^e közben Mirto parasztpárti képvi- 
j ßelö a nemzeti parasztpárti törvényt igye 
I kezeit^ védelmezni, amire Millea azzal 

íeplikázott, hogy az érchidak megrende­
lője és az érchiaakat szállító ausburgi 
vállalat bukaresti képviselője egyes 
ugyanazon személy volt.

Utána Calinescu Armand nemzeti pa- 
1 asztpárti képviselő mondotta el vélenié- 
nyrét az úttörvényről.

Gyárfás szenátor interpellálni 
fog a szenátusban a nyugdíj­
ügyben

Gyárfjis Elemér dr. magyarpárti sze 
nátor csütörtökön délután nagyszabási 
interpellációt fog elmondani a szenátu) 
ban a nyugdijügyTben. Az interpelláció 
amely egész csomó adatot tartalmaz, P® 
litikai körökben, kormánypárti oldalon i$ 
nagy érdeklődéssel várják.

A Magyar Párt parlamenti tagjai kő- 
zül jelenleg Bukarestben tartózkodnak 
Páll Gábor dr., báró Szentkereszthy Bél 
Laár ^ Ferenc, Wilier József dr., ór- 
Gyárfás Elemér szenátor. akik csütö 
tökre várják dr. gróf Bethlen György 
pártelnök érkezését, amiután a Par-f: 
menti csoport ülést tart és ezen szögezn­
ie a kormány konvertálási terveivel kap-
csol^os^^llásfoghUásukcrt^^^^^^^^^

FRATERNITAS Könyv, és Lapkiadó Be­
nyomása Cluj-Kolozsvár, Str. Baron j' 
Rop (v. Brassai u.) 10. szám. Telefon

a választói előtt lesz s 
iJorgát, vagy Argetoi: 
liezi magának.

Az attól függ, hogy 
fele ellen intéz kiroh 

A kormánypárti hon 
galmasan ezzel a leh< 
Iák is és Argetoianu 

Legfőképpen pedig 
hol oda húznak. Az i 
agy- vaktában támadj; 

Hátha megörül nek 
I Argetoianu.

Történt azonban, h< 
gudott egyik képvi: 
iskolarendszer ellen a 
iiilt képviselő hehegv 
flem a miniszterelnök. 
e-len akart intrikálni.

Szakasztott úgy, mi 
Sár, akit még a hábc 
rendőr felségsérés mi; 
rtnyságra.

Igaz az — för 
«apitány hogy ör
a htotta, hogy- horkol 
. Dehogy — védei 
ipse —, én azt az or< 
, Hogyan, hát ő it 
9 a rendőrkapitány.

^ jauré

v-Z^ióban ugyanaz 
4 a°H meg tegnapelőt 

flső napjaiban a 
égdöhhenését váltót 

??,oba s a soviniszta 
” ^kábított fasiszta 
t)eteritette Inouye 
Risztért, akinek az 
h^.ket akai-t és nem. 

ne voR tehát, mint
: a szocialisták halba
Jcf^nok. aki a háb 
a b óráiban merte fe 
,,.a Borzalmak ellen, 
ej előre látott és na 
monyénak meg kell 

atly kalandor és v


